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i ISTRUZIONI PER LUSO DEL FERRO A CALDAIA

Gentile cliente, IMETEC La ringrazia per I'acquisto del presente prodotto. Siamo sicuri
che Lei apprezzera la qualita e l'affidabilita di questo apparecchio, progettato e prodotto
mettendo in primo piano la soddisfazione del cliente. Il presente manuale di istruzioni e
stato redatto in conformita alla norma europea EN 62079.

/_\ ATTENZIONE!
Istruzioni e avvertenze per un impiego sicuro

Prima di utilizzare 'apparecchio, leggere attentamente le istruzioni per l'uso
e in particolare le avvertenze sulla sicurezza, attenendosi a esse. Conservare
il presente manuale insieme alla relativa guida illustrativa, per I'intera durata
di vita dell’apparecchio, a scopo di consultazione. In caso di cessione
dell’apparecchio a terzi, consegnare anche I'intera documentazione.

Se nella lettura di questo libretto di istruzioni d’'uso alcune parti risultassero
di difficile comprensione o se sorgessero dubbi, prima di utilizzare il prodotto
contattare I'azienda all’indirizzo indicato in ultima pagina.

INDICE
ISTRUZIONI PER LUSO pag. 1
AVVERTENZE SULLA SICUREZZA pag. 2
LEGENDA SIMBOLI pag. 4
DESCRIZIONE DELLCAPPARECCHIO E DEGLI ACCESSORI pag. 4
PREPARATIVI pag. 5
UTILIZZO pag. 5
¢ Riempimento caldaia a freddo pag. 5
e Stiratura pag. 5
¢ Riempimento caldaia a caldo pag. 5
* Manometro (dove presente) pag. 6
FINE UTILIZZO pag. 6
MANUTENZIONE pag. 6
¢ Pulizia dell’apparecchio pag. 6
e Pulizia caldaia pag. 6
PROBLEMI E SOLUZIONI pag. 7
SMALTIMENTO pag. 8
ASSISTENZA E GARANZIA pag. 8
Guida illustrativa |
Dati tecnici m



AVVERTENZE SULLA SICUREZZA

Questo apparecchio pud essere utilizzato da
minori di eta superiore a 8 anni, da persone con
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte o
da persone inesperte solo se preventivamente
istruite sull’utilizzo in sicurezza e solo se informati
dei pericoli legati al prodotto stesso. | bambini non
possono giocare con I'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione dell’apparecchio non pu6 essere
fatta da bambini senza la supervisione di un adulto.
Tenere l'apparecchio e il cavo di alimentazione
lontano dalla portata di minori di 8 anni quando
I'apparecchio é acceso o infase di raffreddamento.

® NON lasciare il ferro senza sorveglianza
quando é collegato all’alimentazione.

ATTENZIONE!
superficie calda

Disinserire sempre la spina dall’alimentazione
elettrica prima della pulizia o manutenzione, e in
caso di mancato utilizzo dell’apparecchio.

Il ferro deve essere utilizzato e rimanere su una
superficie stabile. Quando il ferro e riposto sul
suo appoggiaferro, assicurarsi che la superficie
di appoggio sia stabile. Il ferro non deve essere
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usato se e caduto, se ci sono segni visibili di

danneggiamento o se vi sono perdite di acqua.

Dopo aver rimosso I'apparecchio dalla confezione, controllare I'integrita della fornitura in
base al disegno e I'eventuale presenza di danni da trasporto. In caso di dubbio, non
utilizzare 'apparecchio e rivolgersi al servizio di assistenza autorizzato.

Il materiale della confezione non & un giocattolo per bambini! Tenere il sacchetto di
plastica lontano dalla portata dei bambini; pericolo di soffocamento!

Prima di collegare I'apparecchio, controllare che i dati della tensione di rete
riportati sui dati tecnici di identificazione corrispondano a quelli della rete elettrica
disponibile. | dati tecnici di identificazione si trovano sull’apparecchio.

Il presente apparecchio deve essere utilizzato unicamente allo scopo per cui é stato
progettato, ovvero come ferro a caldaia per uso domestico. Qualsiasi altro utilizzo &
considerato non conforme e pertanto pericoloso.

In caso di guasto o di cattivo funzionamento dell’apparecchio, spegnerlo e non
manometterlo. Per I'eventuale riparazione rivolgersi solamente ad un centro di
assistenza tecnica autorizzato.

NON utilizzare I'apparecchio con mani bagnate o piedi umidi o nudi.

NON tirare il cavo di alimentazione o I'apparecchio stesso, per staccare la
spina dalla presa di corrente.

NON esporre I'apparecchio allumidita o all'influsso di agenti atmosferici
(pioggia, sole).

2291%,

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, esso deve essere sostituito da un centro
di assistenza tecnica autorizzato, in modo da prevenire ogni rischio.

La sicurezza elettrica di questo apparecchio & assicurata soltanto quando lo
stesso é correttamente collegato ad un efficace impianto di messa a terra come
previsto dalle vigenti norme di sicurezza elettrica. E necessario verificare questo
fondamentale requisito di sicurezza e in caso di dubbio richiedere un controllo
accurato dell’impianto da parte di un techico competente.

NON immergere mai il ferro, il cavo e la spina in alcun liquido.

NON lasciare il ferro caldo a contatto con tessuti e superfici facilmente
infiammabili.

NON erogare vapore quando il ferro &€ appoggiato sull’apposito tappetino.

NON utilizzare additivi chimici, sostanze profumate o decalcificanti.

D19)%,
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INDICAZIONI IMPORTANTI

Lapparecchio & predisposto per funzionare con acqua del rubinetto, tuttavia se 'acqua della
regione dove abitate & molto calcarea, mescolate I'acqua del rubinetto (50%) ad acqua
distillata e/o demineralizzata (50%); in alcune zone vicine al mare, la concentrazione di sale
nellacqua & molto elevata: in questi casi € necessario utilizzare “acqua demineralizzata
per ferri da stiro” che si trova in commercio. In caso di dubbio utilizzate solo acqua
demineralizzata per ferri da stiro.

Non introdurre diluenti chimici, liquidi profumati o sostanze decalcificanti: 'uso di tal
sostanze pud danneggiare il prodotto.

Non utilizzare 'acqua degli essicatoi, 'acqua dei condizionatori o 'acqua piovana.

La caldaia pud contenere gia del’acqua in quanto ogni prodotto viene collaudato prima di
essere messo in commercio.

Per la prima stiratura & consigliabile porre un panno tra il ferro ed il tessuto da stirare.
Prima di iniziare la stiratura si consiglia di indirizzare un getto di vapore in aria per permettere
la fuoriuscita della condensa residua.

LEGENDA SIMBOLI

A AVVERTENZA
® DIVIETO

DESCRIZIONE DELLAPPARECCHIO E DEGLI ACCESSORI

Consultare la guida illustrativa illustrativo presente all'inizio di questo libretto di istruzioni
per verificare la dotazione del vostro apparecchio. Tutte le figure si trovano sulle pagine di
copertina di queste istruzioni per l'uso.

Tappo di sicurezza

Manometro

Spia fine acqua

Manopola regolazione vapore
Spia pronto vapore

Interruttore accensione ferro
Interruttore accensione caldaia
Spina

9. Tappetino appoggiaferro

10. Spia temperatura piastra

11. Pulsante richiesta vapore

12. Manopola regolazione temperatura ferro
13. Bicchierino

© N o o~ Db~
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PREPARATIVI

Suddividere la biancheria da stirare secondo i simboli internazionali riportati sull’etichetta
applicata ai capi o, in mancanza, per tipo di tessuto.

Iniziare a stirare i capi che richiedono la temperatura piu bassa per ridurre i tempi di attesa (il
ferro impiega meno tempo a riscaldarsi che a raffreddarsi) ed eliminare il rischio di bruciare i
tessuti. Per selezionare la temperatura fate riferimento alla tabella sotto riportata:

5 sintetico, acrilico, nylon, poliestere: basse temperature;
a lana, seta: medie temperature;

a cotone, lino: alte temperature;

E tessuto da non stirare.

UTILIZZO

Riempimento caldaia a freddo

1. Verificare che 'apparecchio non sia collegato alla rete di alimentazione.

2. Svitare completamente il tappo di sicurezza (1) e riempire la caldaia utilizzando I'imbuto
in dotazione (13) evitando tracimazioni.

3. Altermine dell'operazione riavvitare completamente il tappo di sicurezza (1).

Stiratura

e Inserire la spina (8) in una presa di alimentazione idonea.

e Premere gliinterruttori di accensione del ferro (6) e della caldaia (7). La spia temperatura
piastra (10) si accendera.

* Regolare la manopola regolazione temperatura ferro (12) secondo la simbologia
internazionale riportata sull’etichetta dei capi.

e Attendere lo spegnimento della spia (10).

e Iniziare a stirare quando la spia pronto vapore (5) si accende. Durante la stiratura la spia
temperatura piastra (10) si accende e spegne indicando che la macchina mantiene
pressione e temperatura ottimali.

e Per stirare a vapore premere il pulsante richiesta vapore (11).

e Agire sulla manopola regolazione vapore (4) (dove presente) per regolare la quantita
di vapore desiderata.

e Per stirare a secco, non premere il pulsante richiesta vapore (11).

ATTENZIONE!
Non svitare mai il tappo di sicurezza (1) durante le normali operazioni di
stiratura.

Riempimento caldaia a caldo

Quando I'acqua all'interno della caldaia & terminata, il ferro non eroga piu vapore e la spia

fine acqua (3) si accende:

e Spegnere gli interruttori di accensione del ferro (6) e della caldaia (7).

e  Staccare la spina (8) dalla presa di corrente, attendere qualche minuto e allentare
lentamente il tappo di sicurezza (1) lasciando scaricare I'eventuale vapore residuo in
caldaia.

5
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e  Svitare completamente il tappo di sicurezza (1), attendere qualche minuto prima di
effettuare il rabbocco.

e \Versare 'acqua molto lentamente all'interno della caldaia utilizzando il bicchierino in
dotazione (13) evitando tracimazioni.

e Altermine dell’'operazione riavvitare completamente il tappo di sicurezza (1).

e  Ricominciare a stirare, seguendo le istruzioni del paragrafo “stiratura”.

ATTENZIONE!

La caldaia al suo interno ha una temperatura molto elevata. Lacqua fredda
inserita viene immediatamente vaporizzata e tende a fuoriuscire. Prestare
quindi la massima attenzione nell’effettuare I'operazione di rabbocco.

Manometro (dove presente)

I manometro (2) permette di tenere sempre sotto controllo il livello di pressione del vapore
presente nella caldaia. Durante la stiratura, la lancetta si muovera a seconda delle modalita
di richiesta del vapore e si posizionera nella zona compresa tra il giallo e il verde.

FINE UTILIZZO

e Spegnere gli interruttori di accensione del ferro (6) e della caldaia (7).
e  Staccare quindi la spina (8) dalla presa di corrente.
e Attendere il raffreddamento dell’apparecchio prima di riporlo.

MANUTENZIONE

Pulizia dell’apparecchio

Prima di pulire l'apparecchio, spegnerlo e staccare la spina (8) dalla presa di corrente.
Alfoccorrenza, pulire apparecchio con un panno inumidito. Non utilizzare solventi o altri detergenti
aggressivi o0 abrasivi. In caso contrario, si rischia di danneggiare la superficie. Prima di riutilizzare
Fapparecchio, accertarsi che tutte le parti pulite a umido siano completamente asciutte!

Pulizia della caldaia

La caldaia deve essere pulita almeno una volta al mese o dopo averla utilizzata una decina di volte.

Pulire la caldaia solo quando € completamente fredda:

¢ Disinserire la spina (8).

¢ Posizionare la caldaia sopra un lavandino.

e Svuotare la caldaia dall’acqua residua.

¢ Riempire nuovamente la caldaia con 500 ml di acqua pulita.

* Agitare la base in modo da favorire il distacco delle scaglie di calcare.

e Svuotare nuovamente la caldaia capovolgendola sul lavandino e lasciando defluire
'acqua residua e le scaglie di calcare.

NOTA:

Se si prevede di non utilizzare I'apparecchio per molte settimane, svuotare
completamente la caldaia:

¢ Attendere che I'apparecchio sia completamente freddo.

e Svitare il tappo di sicurezza (1).

* Capovolgere la caldaia sopra un lavandino.

 Svuotare la caldaia facendo defluire tutta ’'acqua presente in caldaia.

Non pulire la caldaia con detergenti, prodotti anticalcare, aceto o altre sostanze.

6
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Le operazioni di pulizia devono essere effettuate quando la caldaia & fredda,
almeno 4 ore dopo lo spegnimento della caldaia.

ATTENZIONE!

Dopo aver effettuato la pulizia, riempire sempre il serbatoio di acqua,
prima di utilizzare nuovamente la caldaia; questa operazione deve
essere fatta al fine di evitare il surriscaldamento della caldaia.

PROBLEMI E SOLUZIONI

In questo capitolo vengono riportati i problemi piu ricorrenti legati all'uso dell’apparecchio.
Se nonriuscite a risolvere i problemi con le informazioni seguenti, vi preghiamo di contattare

il Centro Assistenza Autorizzato del vostro paese.

Problema

Possibile causa

Soluzione

Lapparecchio non si accende.

L'elettrodomestico non € acceso.

Verificare che 'apparecchio sia collegato
correttamente al cavo di rete e che gli
interruttori di accensione del ferro (6) e della
caldaia (7) siano premuti.

La spia controllo temperatura
piastra (18) si accende e si
spegne.

Procedura normale.

L'accensione e lo spegnimento della spia
segnalano la fase di riscaldamento del ferro
da stiro. Non appena viene raggiunta la
temperatura impostata, la spia si spegne e
si pud cominciare a stirare.

Dopo aver acceso I'apparecchio
la prima volta, si nota la
fuoriuscita di fumo.

E del tutto normale ed & dovuto
alla dilatazione delle plastiche.

Dopo un po’ il fenomeno non si verifica
piu.

Dalla piastra del ferro nuovo
fuoriescono impurita.

E del tutto normale con un ferro
nuovo.

Queste particelle sono del tutto innocue e
destinate a scomparire dopo aver usato il
ferro per alcune volte.

Dalla piastra fuoriescono
goccioline d’acqua.

La manopola regolazione
temperatura ferro (12) & stata
impostata su una temperatura troppo
bassa per la stiratura a vapore.

Regolare la manopola su una temperatura
adatta per la stiratura a vapore (vedere
capitolo “STIRATURA").

Lapparecchio non produce
vapore.

Lapparecchio non & acceso.

Premere gli interruttori di accensione del
ferro (6) e della caldaia (7).

Non state premendo il pulsante
richiesta vapore (11).

Tenete premuto il pulsante richiesta
vapore (11) mentre stirate.

E finita 'acqua nella caldaia e la
spia fine acqua (3) & accesa.

Riempite la caldaia (vedere il capitolo
Riempimento caldaia a caldo).

La manopola regolazione vapore
(4) & al minimo.

Regolare la manopola regolazione
vapore (4) (v. capitolo STIRATURA).

La piastra & sporca.

Le impurita o le sostanze chimiche
presenti nell’acqua si sono
depositate sulla piastra.

Attendere che la piastra si raffreddi e
pulirla con un panno umido.

State stirando ad una temperatura
troppo elevata.

Attendere che la piastra si raffreddi e
pulirla con un panno umido.
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Spegnete I'apparecchio e lasciatelo
raffreddare.Togliete il tappo di sicurezza
caldaia, (1) asciugate I'acqua intorno al

E possibile che il tappo di
Durante la stiratura fuoriesce del | sicurezza caldaia (1) non sia stato

vapore dal tappo di sicurezza chiuso correttamente oppure sia A . oA ]
caldaia (1). fuoriuscita un po’ d’acqua durante onroug'sifmfﬂf"g;g?;‘gféﬁéﬁppo'
il iempimento. a p P

'apparecchio.

Talvolta compaiono delle zone bagnate
sui tessuti dopo la stiratura a vapore
poiché il vapore si condensa sullasse
Durante la stiratura rimangono da stiro. Passate piu volte il ferro

zone bagnate sui tessuti. sulle zone bagnate senza erogare
vapore per asciugarle. Se la parte
inferiore dellasse da stiro € bagnata,
asciugatela con un panno asciutto.

Per evitare che il vapore si condensi
sull’asse da stiro, utilizzate un asse con
piano a rete.

Il ferro & stato progettato in modo
da poter essere posizionato solo
orizzontalmente.

Posizionate il ferro sul tappetino
appoggiaferro (9).

Non posso appoggiare il
ferro in posizione verticale.

SMALTIMENTO

Limballaggio del prodotto & composto da materiali riciclabili. Smaltirlo in conformita
alle norme di tutela ambientale.

Ai sensi della norma europea 2002/96/CE, I'apparecchio in disuso deve essere
smaltito in modo conforme. | materiali riciclabili contenuti nell’apparecchio vengono
recuperati, al fine di evitare il degrado ambientale. Per maggiori informazioni,
rivolgersi all’ente di smaltimento locale o al rivenditore dell’apparecchio.

I 03

ASSISTENZA E GARANZIA

Per le riparazioni o I'acquisto dei ricambi rivolgersi al servizio autorizzato di assistenza ai
clienti IMETEC contattando il Numero Verde sotto riportato o consultando il sito internet.
Lapparecchio & coperto da garanzia del produttore. Per i dettagli, consultare il foglio
garanzia allegato. Linosservanza delle istruzioni contenute in questo manuale per I'utilizzo,
la cura e la manutenzione del prodotto fanno decadere il diritto alla garanzia del produttore.

IMETEC (e

www. imetec.com

Tenacta Group S.p.A. Via Piemonte 5/11 24052 Azzano S. Paolo (BG) ITALY
Tel. +39.035.688.111 Fax +39.035.320.149

(AANIN) 21O
826000IN
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° OPERATING INSTRUCTIONS
FOR THE BOILER IRON

Dear customer, IMETEC thanks you for having purchased this product. We are certain you
will appreciate the quality and reliability of this appliance, designed and manufactured with
customer satisfaction in mind. This instruction manual has been drawn up in compliance
with the European Standard EN 62079.

/_\ ATTENTION!
Instructions and warnings for a safe use

Before using this appliance, carefully read the instructions and in particular the
safety warnings, which must be complied with. Keep this manual and illustrative
guide with the appliance for future consultation. Should you pass the appliance
on to another user, make sure to also include this documentation.

Should certain parts of this booklet be difficult to understand or should doubts
arise, contact the company before using the product, at the address indicated
on the last page.

INDEX
OPERATING INSTRUCTIONS page 9
SAFETY INSTRUCTIONS page 10
SYMBOLS page 12
DESCRIPTION OF THE APPLIANCE AND ITS ATTACHMENTS page 12
PREPARATIONS page 13
USE page 13
¢ Filling the boiler when cold page 13
* Ironing page 13
¢ Filling the boiler when hot page 13
* Pressure gauge (where applicable) page 14
END OF USE page 14
MAINTENANCE page 14
* Cleaning the appliance page 14
e Cleaning the boiler page 14
TROUBLESHOOTING page 15
DISPOSAL page 16
ASSISTANCE AND WARRANTY page 16

lllustrative guide |
Technical data 1]
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SAFETY INSTRUCTIONS

The appliance may be used by children who are
at least 8 years old, by persons with reduced
physical, sensorial or mental abilities or persons
lacking experience only if they have received prior
instructions concerning its safe use and if they are
informed about the dangers associated with this
product. Children shall not play with the appliance.
Cleaning and user maintenance shall not be made
by children without supervision.

Keep the appliance and power cord away from
children under 8 when the appliance is on or
cooling down.

® NEVER leave the iron unattended when
connected to the power supply.

ATTENTION!
hot surface

10

Always disconnect the appliance from the mains
before cleaning or performing maintenance and
when the appliance is not in use.

The iron must be used on a stable surface. When
the iron is placed on the iron rest make sure the
support is stable. The iron must not be used if it
has been dropped, if it is visibly damaged or it
leaks water.



EN

After having removed the appliance from its packaging, check that the supply is intact
according to the drawing and check for any damage during transport. If in doubt, do
not use the appliance and contact an authorised service centre.

Do not let children play with the packaging! Keep the plastic bag out of the reach of
children - risk of suffocation!
Before connecting the appliance, please make sure that the voltage data indicated

on the identification technical data correspond to those of the mains voltage. The
identification technical data are found on the appliance.

This appliance must be used solely for the purpose for which it was designed,
namely, as a boiler iron for home use. Any other use is considered not compliant
and therefore dangerous.

If the appliance if faulty or malfunctions, switch it off and do not tamper with it. Any
repairs must only be carried out by an authorised technical service centre.

DO NOT use the appliance with wet hands, damp feet or barefoot.

DO NOT pull the power cable or the appliance itself to remove the plug from
the socket.

DO NOT expose the appliance to humidity or weather conditions (rain, sun,
etc.).

2)%91%

If the power cable is damaged it must be replaced by an authorised technical service
centre, so as to prevent all risks.

The electrical safety of this appliance is only guaranteed when it is connected
correctly to an effective earthing system as required by applicable electrical safety
standards. This important safety requirement must be verified and if in doubt,
request a thorough check of the system by a qualified technician.

DO NOT immerse the iron, the power cord or the plug in any kind of liquid.
DO NOT leave the hot iron in contact with easily flammable fabric.

DO NOT dispense steam when the iron is resting on its mat.

DO NOT use chemical additives, scented substances or descaling agents.

2.%%%,
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IMPORTANT GUIDELINES

The appliance is designed to work with tap water, however, if the water in your area is
very hard, mix the tap water (50%) with distilled and/or demineralised water (50%). Salt
concentration in water in certain seaside areas is very high: in which case, demineralised
water for steam irons (available on the market) must be used. If in doubt, only demineralised
water for steam irons must be used.

Do not introduce diluting agents, scented liquids or descaling agents: these can damage
the product.

Do not use water from dryers, air-conditioners and rain water.

The boiler may contain some water as each product is tested before being put on the market.
It is recommended to place a cloth between the iron and the fabric when using the iron for
the first time.

Itis recommended to direct a jet of steam into the air before starting to iron, for any residual
condensation to be let out.

SYMBOLS

& WARNING
® PROHIBITION

DESCRIPTION OF THE APPLIANCE AND ITS ATTACHMENTS

Refer to the illustrative guide at the beginning of this user manual to verify your appliance
equipment. All the figures are at the front of this instruction manual.

Safety cap

Pressure gauge

No water LED

Steam adjustment knob
Steam (ready) LED

Iron ON button

Boiler ON button

Plug

9. Iron resting mat

10. Plate temperature LED
11. Steam button

12. Iron temperature adjustment knob
13. Cup

® N oo~ Db~
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PREPARATIONS

Sort the laundry according to the international symbols shown on the labels; if these are
missing, sort according to the type of material.

Start to iron the garments that require a lower temperature so as to reduce idle time (the iron
requires less time to warm up than to cool down) and eliminate the risk of burning the fabric.
Consult the table below for the to select the temperature:

5 synthetic, acrylic, nylon, polyester: low temperatures;
a wool, silk: medium temperatures;

a cotton, linen: high temperatures;

E do notiron.

USE

Filling the boiler when cold

1. Make sure the appliance is not connected to the mains.

2. Loosen the safety cap (1) completely and fill the boiler using the funnel (13) supplied
without overflowing.

3. Once complete, tighten the safety cap (1) completely.

Ironing

e Connect the plug (8) to a suitable socket.

e Press the ON buttons of the iron (6) and the boiler (7). The plate temperature LED (10)
will light up.

e  Set the iron temperature adjustment knob (12) according to the international symbols
found on the clothing label.

e Wait for the LED to go off (10).

e  Start ironing when the steam (ready) LED (5) lights up. The plate temperature LED
(18) goes on and off intermittently while ironing, thereby indicating that the appliance
maintains the optimal pressure and temperature.

e Press the steam button (11) to steam iron.

e Turn the steam adjustment knob (4) (if applicable) to set the desired amount of steam.

e Dryiron by not pressing the steam button (11).

ATTENTION!
Never loosen the safety cap (1) when ironing normally.

Filling the boiler when hot

When the water in the boiler finishes, the iron no longer dispenses steam and the no water

LED (3) lights up:

e Switch off the ON buttons of the iron (6) and the boiler (7).

e Disconnect the plug (8) from the socket, wait a few minutes and slowly loosen the
safety cap (1), allowing any residual steam to come out from inside the boiler.

* Loosen the safety cap (1) completely and wait a few minutes before topping-up the
water.
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e Pour the water into the boiler very slowly with the funnel (13) supplied and without
overflowing.

e Once complete, tighten the safety cap (1) completely once again.

e Continue ironing according to the instructions provided in the “ironing” paragraph.

ATTENTION!

Inside the boiler becomes very hot. If cold water is poured in, it evaporates
immediately and tends to leak. Therefore, pay utmost attention when
topping-up the water.

Pressure gauge (where applicable)

The pressure gauge (2) allows the pressure of the steam inside the boiler to always be
monitored. While ironing, the pointer moves according to the mode required and sets itself
between the yellow and green areas.

END OF USE

e Switch off the ON buttons of the iron (6) and the boiler (7).
e Then disconnect the plug (8) from the socket.
e Wait for the appliance to cool down before putting it away.

MAINTENANCE

Cleaning the appliance

Switch the appliance off and disconnect the plug (8) from the socket before cleaning. When
necessary, clean the appliance with a damp cloth. Do not use solvents or other aggressive or
abrasive detergents. Otherwise, the surface could be damaged. Make sure all cleaned parts are
completely dry before reusing the appliance!

Cleaning the boiler

The boiler must be cleaned at least once a month or after having used it about ten times.

The boiler must only be cleaned when cold.

¢ Disconnect the plug (8).

* Place the boiler on a wash basin.

e Empty the residual water from inside the boiler.

e Fill the boiler with 500 ml of clean water.

¢ Shake the base to help the limescale flakes detach.

e Empty the boiler once again by turning it upside down over the wash basin and let the
residual water drip together with the limescale flakes.

NOTE:

If the appliance is not to be used for several weeks, empty the boiler completely:
¢ Wait for the appliance to cool down completely.

¢ Loosen the safety cap (1).

¢ Turn the boiler upside down over a wash basin.

* Empty the water from inside the boiler completely.

Do not clean the boiler with detergents, anti limescale products, vinegar or any
other substance.

The boiler must be cleaned when cold, at least 4 hours after it is switched off.
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ATTENTION!

Once cleaned, always fill the reservoir with water before using the
appliance again in order to prevent the boiler from overheating.

TROUBLESHOOTING

This chapter describes the most common problems related using the appliance. If the
problems cannot be resolved with the information below, please contact the Authorised
Service Centre in your country.

Problem

Possible cause

Solution

The appliance does not go on.

The household appliance is not on.

Verify that the appliance is connected
correctly to the power cable and the ON
buttons of the iron (6) and boiler (7) are
pressed.

The plate temperature LED (18)
goes on and off.

Normal procedure.

The switching ON and OFF of the LED
indicates the heating phase of the iron. The
LED goes off once the set temperature is
reached and you can start ironing.

Smoke comes out of the
appliance when it is switched on
for the first time.

This is absolutely normal and is
due to the expansion of the plastic
material.

This no longer occurs after a while.

Impurities come out of the plate
of the new iron.

This is perfectly normal in a new
iron.

These particles are completely harmless
and will disappear after the iron is used a
few times.

Drops of water come out of the
plate.

The iron temperature adjustment
knob (12) is set to a temperature that
is too low for steam ironing.

Set the knob to a suitable temperature
for steam ironing (refer to the “lRONING”
chapter).

The appliance does not produce
steam.

The appliance is not on.

Press the ON buttons of the iron (6) and
the boiler (7).

The steam button (11) is not being
pressed.

Keep the steam button (11) pressed as
you iron.

The water in the boiler has finished
and the no water LED (3) is on.

Fill the boiler (refer to the “Filling the
boiler when hot” chapter).

The steam adjustment knob (4) is
set to the minimum.

Set the steam adjustment knob (4) (refer
to the “IRONING” chapter).

The plate is dirty.

The impurities or chemical
substances found in the water
have deposited on the plate.

Wait for the plate to cool down and clean
it with a damp cloth.

You are ironing at a temperature
that is too high.

Wait for the plate to cool down and clean
it with a damp cloth.

Steam comes out from the boiler
safety cap (1) while ironing.

The boiler safety cap (1) may

have not bee closed correctly or
water may have leaked while being
topped-up.

Switch the appliance OFF and let it cool
down. Remove the boiler safety cap (1),
dry the water around the top-up opening
and tighten the cap. The appliance can
then be switched back on.
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Patches remain wet while ironing.

Sometimes patches remain wet after
being steam ironed as the steam
condenses on the ironing board. Pass
the iron a number of times on the wet
patches without dispensing steam. If
the lower part of the ironing board is
wet, dry it with a dry cloth.

Use a mesh ironing board to prevent the
steam from condensing on the ironing
board.

The iron cannot be placed
in an upright position.

The iron has been designed to be
set horizontally.

Place the iron on the iron resting
mat (9).

I 03

DISPOSAL

waste authority or the appliance retailer.

The product is packaged in recyclable materials. Dispose of it in compliance with the
environmental protection standards.
The appliance must be disposed of appropriately, in compliance with European
Standard 2002/96/EC. The recyclable materials contained in the appliance must be
collected to prevent environmental pollution. For further information contact the local

ASSISTANCE AND WARRANTY

To request repairs or purchase spare parts, please contact IMETEC’s authorised customer
service centre on the Toll-Free Number below or via the website. The appliance is covered
by the manufacturer's warranty. For details, read the attached warranty sheet. Failure to
comply with the instructions for use and maintenance provided in this manual will render the
manufacturer’s warranty null and void.

IMETEC

www. imetec.com

Tenacta Group S.p.A. Via Piemonte 5/11 24052 Azzano S. Paolo (BG) ITALY
Tel. +39.035.688.111 Fax +39.035.320.149

(AANIN) 21Ok
826000IN
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d INSTRUCTIONS POUR LEMPLOI
DU FER CENTRALE VAPEUR

Cher client, IMETEC vous remercie d’avoir choisi ce produit. Nous sommes certains que
vous apprécierez la qualité et la fiabilité de cet appareil, congu et fabriqué afin de satisfaire le
client. Le présent manuel d’instructions a été rédigé conformément a la norme européenne
EN 62079.

ATTENTION !
& Instructions et mises en garde pour une utilisation
slire

Avant d’utiliser I'appareil, veuillez lire attentivement les instructions d’utilisation
et, en particulier, les avertissements concernant la sécurité et les respecter.
Conservez ce manuel ainsi que le guide illustré s’y rapportant, pour toute la
durée de vie de l'appareil, a des fins de consultation. En cas de cession de
I'appareil a un tiers, veuillez lui fournir également toute la documentation.

Si lors de la lecture de ce mode d’emploi certaines parties sont difficiles a
comprendre ou en cas de doutes, avant d’utiliser I'appareil, veuillez contacter
I’entreprise a I'adresse indiquée sur la derniére page.

INDEX
INSTRUCTIONS POUR LEMPLOI page 17
CONSIGNES DE SECURITE page 18
LEGENDE DES SYMBOLES page 20
DESCRIPTION DE LAPPAREIL ET DES ACCESSOIRES page 20
PREPARATION page 21
UTILISATION page 21
* Remplissage de la centrale vapeur a froid page 21
* Repassage page 21
* Remplissage de la centrale vapeur a chaud page 21
* Manometre (le cas échéant) page 22
FIN DE LUTILISATION page 22
ENTRETIEN page 22
* Nettoyage de I'appareil page 22
* Nettoyage de la centrale vapeur page 22
PROBLEMES ET SOLUTIONS page 23
ELIMINATION page 24
ASSISTANCE ET GARANTIE page 24

Guide illustré |
Données techniques m
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CONSIGNES DE SECURITE

Cetappareil peutétreutilisé pardes mineursdeplus
de 8 ans, par des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou
par des personnes sans expérience uniquement
si elles ont été préalablement informées sur
I'utilisation en toute sécurité de I'appareil et des
dangers liés a ce dernier. Les enfants ne peuvent
pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et 'entretien
de I'appareil ne peuvent pas étre effectués par des
enfants sans la surveillance d’'un adulte.

Garder l'appareil et le cable d’alimentation loin
de la portée des enfants de moins de 8 ans,
quand rlappareil est allumé ou en phase de
refroidissement.

® NE PAS laisser le fer sans surveillance quand
il est branché au réseau.

ATTENTION!
surface chaude

18

Débrancher toujours la fiche de I'alimentation
électrique avant de nettoyer ou d’effectuer
I'entretien de 'appareil ou s’il n’est pas utilisé.

Le fer doit étre utilisé et rester sur une surface
stable. Quand le fer est remis sur son repose-fer,
s’assurer que la surface d’appui soit stable. Le fer
ne doit pas étre utilisé s’il est tombé, s’il présente
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des signes visibles d’endommagement ou des

pertes d’eau.

Aprés avoir sorti 'appareil de Femballage, vérifier I'intégrité de la marchandise en vous
référant au schéma, et I'éventuelle présence de dégats dus au transport. En cas de
doute, ne pas utiliser 'appareil et contacter le service d’assistance agréé.

Le matériel d’emballage n’est pas un jouet pour les enfants ! Tenir le sachet plastique
hors de la portée des enfants ; risque d’étouffement !

Avant de brancher FPappareil, vérifier que les données de tension de réseau
indiquées sur les données techniques d’identification correspondent a celles du
réseau électrique disponible. Les données techniques d’identification se trouvent
sur l'appareil.

Le présent appareil doit étre utilisé uniquement pour 'usage pour lequel il a été
congu, c’est-a-dire en tant que fer centrale vapeur a usage domestique. Toute autre
utilisation est considérée comme non conforme et donc dangereuse.

En cas de panne ou de mauvais fonctionnement de F'appareil, I'éteindre et ne pas
le falsifier. Pour toute réparation, s’adresser uniquement a un centre d’assistance
technique agréé.

NE PAS utiliser 'appareil avec les mains ou les pieds humides ou nus.

NE PAS tirer le cordon d’alimentation ou I'appareil pour débrancher la fiche
de la prise électrique.

NE PAS exposer Iappareil a 'lhumidité ou a I'effet d’agents atmosphériques
(pluie, soleil).

210)%,

Si le cordon d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par un centre
d’assistance technique agréé, de facon a éviter tout risque.

La sécurité électrique de cet appareil est assurée uniquement lorsque celui-ci
est correctement branché a une installation de mise a la terre efficace, comme le
prévoient les normes de sécurité électrique en vigueur. Il est nécessaire de vérifier
cette condition essentielle de sécurité et, en cas de doute, de demander un controle
soigné de l'installation de la part d’'un technicien compétent.

NE JAMAIS plonger le fer, le cable et la fiche dans un liquide, quel qu’il soit.

NE PAS laisser le fer chaud en contact avec des tissus et des surfaces
facilement inflammables.

NE PAS émettre de vapeur quand le fer est appuyé sur son tapis.

NE PAS utiliser d’additifs chimiques, de substances parfumées ou
décalcifiantes.

2 01%.%
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INDICATIONS IMPORTANTES

Lappareil est prédisposé pour fonctionner a I'eau du robinet. Cependant, si I'eau de la
région ou vous habitez est trés calcaire, mélangez I'eau du robinet (50 %) a de I'eau distillée
et/ou déminéralisée (50 %). Dans certains zones proches de la mer, la concentration de sel
dans 'eau est trés élevée : dans ces cas, il est nécessaire d’utiliser de I'“eau déminéralisée
pour fers a repasser” qui se trouve dans le commerce. En cas de doute, n'utilisez que de
I'eau déminéralisée pour fers a repasser.

Ne pas introduire de diluants chimiques, de liquides parfumés ou de substances
décalcifiantes : I'utilisation de ces substances peut endommager le produit.

Ne pas utiliser 'eau des séche-linge, I'eau des climatiseurs ou 'eau de pluie.

La centrale vapeur peut déja contenir de I'eau car chaque produit est testé avant d’étre mis
en vente.

Pour le premier repassage, il est conseillé de placer un linge entre le fer et le tissu arepasser.
Avant de commencer a repasser, il est conseillé de diriger un jet de vapeur dans l'air, pour
permettre I'évacuation de la condensation résiduelle.

LEGENDE DES SYMBOLES

A MISE EN GARDE
® INTERDICTION

DESCRIPTION DE LAPPAREIL ET DES ACCESSOIRES

Consulter le guide illustré présent au début de ce livret d’instructions, afin de vérifier
I'équipement de votre appareil. Toutes les figures se trouvent sur les pages de couverture
de cette notice d’instructions pour 'emploi.

Bouchon de sécurité

Manomeétre

Voyant “réservoir d’eau vide”

Bouton de réglage de la vapeur
Voyant “vapeur préte”

Interrupteur allumage fer

Interrupteur allumage centrale vapeur
Fiche

9. Tapis repose-fer

10. Voyant de température de la plaque
11. Bouton commande vapeur

12. Bouton de réglage de température du fer
13. Verre

® N oo s~ Db~
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PREPARATION

Trier le linge a repasser selon les symboles internationaux indiqués sur I'étiquette appliquée
sur les vétements ou, en cas d’absence, selon le type de tissu.

Commencer a repasser les vétements qui nécessitent la température la plus basse, pour
réduire les temps d’attente (le fer met moins de temps a se réchauffer qu’a se refroidir)
et éliminer le risque de brdler les tissus. Pour sélectionner la température, se référer au
tableau ci-dessous :

5 synthétique, acrylique, nylon, polyester : basses températures ;
a laine, soie : températures moyennes ;

5 coton, lin : températures élevées ;

& tissu a ne pas repasser.

UTILISATION

Remplissage de la centrale vapeur a froid

1. Vérifier que I'appareil ne soit pas branché au secteur.

2. Dévisser completement le bouchon de sécurité (1) et remplir la centrale en utilisant
I'entonnoir fourni en équipement (13) en évitant de déborder.

3. Alafin de I'opération, revisser complétement le bouchon de sécurité (1).

Repassage

e Insérer la fiche (8) dans une prise d’alimentation adaptée.

*  Appuyer sur les interrupteurs d’allumage du fer (6) et de la centrale vapeur (7). Le
voyant de la température de la plaque (10) s’allumera.

e Réglerle bouton de réglage de la température du fer (12) selon le symbole international
de I'étiquette des vétements.

e  Attendre que le voyant s’éteigne (10).

e Commencer a repasser quand le voyant “vapeur préte” (5) s’allume. En repassant, le
voyant de température de la plaque (10) s’allume et s’éteint, indiquant que la machine
garde une pression et une température optimales.

*  Pourrepasser a la vapeur, appuyer sur le bouton commande vapeur (11).

e Intervenir sur le bouton de réglage de la vapeur (4) (le cas échéant) pour régler la
quantité de vapeur souhaitée.

e Pourrepasser a sec, ne pas appuyer sur le bouton commande vapeur (11).

ATTENTION !
Ne jamais dévisser le bouchon de sécurité (1) durant les opérations
normales de repassage.

Remplissage de la centrale vapeur a chaud

Quand l'eau de la centrale est terminée, le fer ne distribue plus de vapeur et le voyant

“réservoir d’eau vide” (3) s’allume :

e Eteindre les interrupteurs d’allumage du fer (6) et de la centrale vapeur (7).

e Débrancher la fiche (8) de la prise de courant, attendre quelques minutes et desserrer
lentement le bouchon de sécurité (1) en laissant éventuellement évacuer la vapeur
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résiduelle dans la centrale.

e Deévisser complétement le bouchon de sécurité (1), attendre quelques minutes avant
de réajuster.

e Verser tres lentement I'eau dans la centrale en utilisant le verre fourni en équipement
(13) et en évitant de déborder.

»  Alafin de 'opération, revisser complétement le bouchon de sécurité (1).

* Recommencer a repasser en suivant les instructions du paragraphe “repassage”.

ATTENTION !

A Tlintérieur de la centrale, la température est trés élevée. L'eau froide
insérée estimmédiatement vaporisée et a tendance a couler. Faire donc trés
attention en restaurant le niveau de I'eau.

Manomeétre (le cas échéant)

Le manomeétre (2) permet constamment de garder sous contrdle le niveau de pression de la
vapeur présente dans la centrale. En repassant, 'aiguille bougera en fonction des modalités
de demande de la vapeur et se placera dans la zone comprise entre le jaune et le vert.

FIN DE L'UTILISATION

»  Eteindre les interrupteurs d’allumage du fer (6) et de la centrale vapeur (7).
e Ensuite débrancher la fiche (8) de la prise de courant.
e Attendre le refroidissement de 'appareil avant de le reposer.

ENTRETIEN

Nettoyage de I'appareil

Avantde nettoyer I'appareil, I'éteindre et débrancher lafiche (8) de la prise de courant. Pour nettoyer
lappareil, utiliser un linge humide. Ne pas utiliser de solvants ou d’autres détergents agressifs ou
abrasifs. Ceci risquerait d’'endommager la surface. Avant de réutiliser 'appareil, s'assurer que tous
les éléments nettoyés a 'eau soient parfaitement secs !

Nettoyage de la centrale

Nettoyer la centrale au moins une fois par mois ou aprés l'avoir utilisée une dizaine de fois.

Nettoyer la centrale vapeur uniquement quand elle est complétement froide.

e Débrancher la fiche (8).

¢ Placer la centrale vapeur sur un évier.

* Vider la centrale de I'eau résiduelle.

e Remplir de nouveau la centrale avec 500 ml d’eau propre.

* Agiter la base de fagon a favoriser le détachement des résidus de calcaire.

* Vider de nouveau la centrale en la retournant sur I'évier et en laissant couler I'eau
résiduelle et les résidus de calcaire.

REMARQUE :

Si vous prévoyez de ne pas utiliser ’'appareil pendant plusieurs semaines, vider
complétement la centrale :

¢ Attendre que I'appareil soit complétement froid.

¢ Dévisser le bouchon de sécurité (1).

¢ Retourner la centrale vapeur sur un évier.

¢ Vider la centrale en faisant couler toute I'’eau présente dans la centrale.
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Ne pas nettoyer la centrale avec des détergents, des produits anticalcaire, du

vinaigre ou d’autres substances.

Les opérations de nettoyage doivent étre effectuées quand la centrale vapeur
est froide, au moins 4 heures aprés avoir éteint I'appareil.

ATTENTION !

Apreés avoir effectué le nettoyage, toujours remplir le réservoir d’eau
avant d’utiliser de nouveau la centrale vapeur ; cette opération doit étre
faite afin d’éviter la surchauffe de la centrale vapeur.

PROBLEMES ET SOLUTIONS

Dans ce chapitre, nous indiquons les problemes les plus courants liés a l'utilisation de
lappareil. Si vous n’arrivez pas a résoudre les problémes en suivant les informations
suivantes, veuillez contacter le Service d’assistance agréé de votre pays.

Probléeme

Cause possible

Solution

L'appareil ne s'allume pas.

L'appareil électroménager n'est
pas allumé.

Vérifier que l'appareil soit correctement
branché au cable d'alimentation et que les
interrupteurs d'allumage du fer (6) et de la
centrale (7) soient appuyés.

Le voyant de contrdle de
température de la plaque (18)
s'allume et s'éteint.

Procédure normale.

Le voyant qui s'allume et s'éteint signale la
phase de réchauffement du fer a repasser.
Dés qu'il atteint la température imposée,

le voyant s'éteint et il est possible de
recommencer a repasser.

Aprés avoir allumé I'appareil la
premiére fois, on remarque de
la fumée.

C'est un fait tout a fait normal qui
est d{ & la dilatation du plastique.

Le phénomeéne disparait rapidement.

Des impuretés sortent de la
plaque du fer neuf.

Ceci est tout a fait normal lorsque
le fer est neuf.

Ces particules sont tout a fait inoffensives
et disparaitront aprés avoir utilisé le fer
plusieurs fois.

Des petites gouttes d'eau sortent
de la plaque.

Le bouton de réglage de température
du fer (12) a été configuré sur une
température trop basse pour le
repassage a la vapeur.

Régler le bouton de réglage sur une
température adaptée au repassage ala
vapeur (voir chapitre “REPASSAGE”).

L'appareil ne produit pas de
vapeur.

L'appareil n'est pas allumé.

Appuyer sur les interrupteurs d'allumage
du fer (6) et de la centrale vapeur (7).

Vous n'avez pas appuyé sur le
bouton commande vapeur (11).

Garder appuyé le bouton commande
vapeur (11) pendant que vous repassez.

IIn'y a plus d'eau dans la centrale
et le voyant “réservoir d'eau vide”
(3) est allumé.

Remplissez la centrale (voir le chapitre
“Remplissage de la centrale vapeur a
chaud”).

Le bouton de réglage de la vapeur
(4) est au minimum.

Régler le bouton de réglage de la vapeur
(4) (voir chapitre REPASSAGE).

La plaque est sale.

Les impuretés ou les substances
chimiques présentes dans 'eau se
sont déposées sur la plaque.

Attendre que la plaque se refroidisse et
la nettoyer avec un chiffon humide.

Vous repassez a une température
trop élevée.

Attendre que la plaque se refroidisse et
la nettoyer avec un chiffon humide.
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Pendant que vous repassez, de
la vapeur sort du couvercle de
sécurité de la centrale (1).

Il est possible que le bouchon

de sécurité de la centrale (1) ne
soit pas fermé correctement ou
qu'un peu d'eau ait coulé durant le
remplissage.

Eteindre l'appareil et le laisser refroidir.
Enlever le bouchon de sécurité de la
chaudiere (1), essuyer I'eau autour

de l'orifice de remplissage et revisser
le bouchon. Vous pouvez maintenant
rallumer I'appareil.

Pendant le repassage, il reste
des zones mouillées sur les
tissus.

Parfois, des zones mouillées
apparaissent sur les tissus apres le
repassage a la vapeur parce que la
vapeur se condense sur la planche a
repasser. Passez plusieurs fois le fer
sur les zones mouillées sans émettre
de vapeur, pour les faire sécher. Si

la partie inférieure de la planche &
repasser est mouillée, séchez-la avec
un chiffon sec.

Pour éviter que la vapeur se condense
sur la planche a repasser, utilisez une
planche a plateau perforé.

Impossible de poser le fer en
position verticale.

Le fer a été congu de fagon
a pouvoir étre positionné
uniquement a I'horizontale.

Placer le fer sur le tapis repose-fer (9).

&
i

ELIMINATION

Lemballage du produit est composé de matériaux recyclables. Léliminer
conformément aux normes de protection de I'environnement.

En vertu de la norme européenne 2002/96/CE, I'appareil hors d’usage doit étre
éliminé selon les regles. Les matieres recyclables contenues dans I'appareil
sont récupérées, afin d’éviter de dégrader I'environnement. Pour de plus amples

informations, s’adresser au centre de recyclage local ou au revendeur de I'appareil.

ASSISTANCE ET GARANTIE

Pour les réparations ou l'achat de piéces de rechange, s’adresser au service agréé
d’assistance clients IMETEC, en contactant le Numéro Vert indiqué ci-dessous ou en
consultant notre site internet. Lappareil est couvert par une garantie du fabricant. Pour les
détails, consulter la feuille de garantie jointe. Le non-respect des instructions contenues
dans ce manuel quant a I'utilisation, au soin et a la maintenance de I'appareil annule le droit

a la garantie du fabricant.

IMETEC

www. imetec.com

Tenacta Group S.p.A. Via Piemonte 5/11 24052 Azzano S. Paolo (BG) ITALY
Tel. +39.035.688.111 Fax +39.035.320.149

(AANIN) 21O
826000IN
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° INSTRUCCIONES PARA EL USO
DEL CENTRO DE PLANCHADO

Estimado cliente: IMETEC le agradece por haber elegido este producto. Estamos
convencidos de que valorara su calidad y fiabilidad, siempre buscando satisfacer al
consumidor. Este manual de instrucciones ha sido redactado en conformidad con la norma
europea EN 62079.

c jATENCION!
Instrucciones y advertencias para un uso seguro

Antes de utilizar el aparato, lea atentamente las instrucciones para el uso y
en concreto las advertencias para la seguridad, ateniéndose siempre a ellas.
Conserve este manual, junto con la guia ilustrativa durante toda la vida util del
aparato, para poder consultarlo cada vez que sea necesario. En caso de cesion
del aparato a terceros, entregue también todos los documentos.

Si al leer este manual de instrucciones para el uso alguna de sus partes
resultara dificil de entender o si surgieran dudas, antes de usar el producto
contactese con la empresa en la direccion indicada en la ultima pagina.

INDICE
INSTRUCCIONES PARA EL USO pag. 25
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD pag. 26
REFERENCIA DE SIMBOLOS pag. 28
DESCRIPCION DEL APARATO Y DE LOS ACCESORIOS pag. 28
PREPARACION pag. 29
uso pag. 29
e Llenado de la caldera en frio pag. 29
* Planchado pag. 29
¢ Llenado de la caldera en caliente pag. 29
¢ Manémetro (si esta presente) pag. 30
FIN DE USO pag. 30
MANTENIMIENTO pag. 30
¢ Limpieza del aparato pag. 30
e Limpieza de la caldera pag. 30
PROBLEMAS Y SOLUCIONES pag. 31
ELIMINACION pag. 32
ASISTENCIAY GARANTIA pag. 32

Guia ilustrativa |
Datos técnicos ]
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ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

» Este aparato puede ser utilizado por menores de

edad siempre y cuando tengan mas de 8 anos, por
personas con capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas o personas inexpertas sélo
si han recibido instruccién en cuanto al uso en
condiciones de seguridad e informacién sobre
los riesgos que presenta el producto. Cercidrese
de que los ninos no jueguen con el aparato. La
limpieza y el mantenimiento del aparato no puede
ser llevada a cabo por niios sin la supervision de
un adulto.
Mantenga el aparato y el cable de alimentacion
lejos del alcance de niflos menores de 8 anos
cuando el aparato esté encendido o en fase de
enfriamiento.

® NO deje la plancha sin supervision cuando
esta conectada a la alimentacion.

é {ATENCION!
superficie caliente
* Desenchufe el aparato de la alimentacion eléctrica

antes de llevar a cabo operaciones de limpieza o
mantenimiento, o si no va a utilizarse.

e Laplanchadebe utilizarse y permanecer sobre una
superficie estable. Cuando la plancha se coloque
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sobre su apoyo, asegurese de que la superficie de

apoyo sea estable. La plancha no debe usarse si
se ha caido, si hay senales visibles de danos o si
hay pérdidas de agua.

Después de haber sacado el aparato del embalaje, compruebe que esté integro conforme
al dibujo y que no haya sufrido dafios durante el transporte. En caso de duda, no
utilice el aparato y pongase en contacto con el servicio de asistencia autorizado.

jLos materiales del embalaje no son juguetes para los nifios! Mantenga la bolsa de
plastico fuera del alcance de los nifios; jriesgo de asfixia!

Antes de conectar el aparato, controle que los datos de la tensién de red indicados
en la placa de identificacion correspondan a los de la red eléctrica disponible. La
placa de identificacion esta aplicada en el aparato.

Este aparato debe utilizarse exclusivamente para el uso para el cual ha sido
disenado, es decir, como centro de planchado para uso doméstico. Cualquier otro
uso se considera impropio y por tanto peligroso.

En caso de averia o problemas de funcionamiento del aparato, apaguelo y no lo
manipule indebidamente. Si es necesario repararlo, dirijase Unicamente a un centro
de asistencia técnica autorizado.

NO utilice el aparato con las manos mojadas o los pies humedos o descalzos.
NO tire del cable de alimentacion o del aparato mismo, para desenchufarlo
de la toma de corriente.

NO exponga el aparato a la humedad o al efecto de los agentes atmosféricos
(lluvia, sol).

21%1%,

Si el cable de alimentacion esta dafado, hagalo sustituir en un centro de asistencia
técnico autorizado, para prevenir cualquier riesgo.

La seguridad eléctrica de este aparato se garantiza sélo cuando se encuentra
conectado correctamente a una instalacion de puesta a tierra eficaz, segun lo
previsto por las normas de seguridad eléctrica. Verifique este requisito fundamental
de seguridad y en caso de duda solicite un control cuidadoso de la instalacion por
parte de un técnico competente.

NO sumerija la plancha, el cable ni el enchufe en ningun liquido.

NO deje la plancha caliente en contacto con tejidos y superficies facilmente
inflamables.

NO propague vapor cuando la plancha se encuentre apoyada sobre la
correspondiente alfombrilla.

NO utilice aditivos quimicos, sustancias perfumadas ni descalcificadores.

%)%)%,
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INDICACIONES IMPORTANTES

El aparato estd preparado para funcionar con agua corriente, sin embargo, si el agua
del lugar donde vive posee demasiado calcio, mezcle el agua corriente (50%) con agua
destilada y/o desmineralizada (50%); en algunas zonas cercanas al mar, la concentracion
de sal en el agua es demasiado elevada: en estos casos es necesario utilizar “agua
desmineralizada para planchas” que se comercializa en el mercado. En caso de dudas,
utilice sélo agua desmineralizada para planchas.

No introduzca diluyentes quimicos, liquidos perfumados ni sustancias descalcificadoras: el
uso de dichas sustancias puede dafar el producto.

No utilice el agua de secadores, aires acondicionados ni agua de lluvia.

La caldera puede contener agua debido a que todos los productos se prueban antes de su
comercializacion.

Para el primer planchado es aconsejable colocar un pafio entre la plancha y el tejido que
se va a planchar.

Antes de comenzar el planchado se aconseja propagar un chorro de vapor en el aire para
permitir la salida de la condensacion residual.

REFERENCIA DE SiMBOLOS

& ADVERTENCIA
® PROHIBICION

DESCRIPCION DEL APARATO Y DE LOS ACCESORIOS

Consulte la guia ilustrativa presente en la parte inicial de este manual de instrucciones
para verificar que su aparato cuente con todos los componentes suministrados. Todas las
figuras se encuentran en las paginas de cubierta de estas instrucciones para el uso.

Tapo6n de seguridad

Manoémetro

Indicador de agua agotada

Botén giratorio de regulacion de vapor
Indicador de vapor listo

Interruptor de encendido de la plancha
Interruptor de encendido de la caldera
Enchufe

9. Alfombrilla de apoyo de la plancha

10. Indicador de temperatura de la placa
11. Botdn de solicitud de vapor

12. Botdn giratorio de regulacién de temperatura de la plancha
13. Vaso

® N oo s~ Db~
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PREPARACION

Divida la ropa que va a planchar segun los simbolos internacionales reproducidos en la
etiqueta aplicada en las prendas o, si no se cuenta con esta, por tipo de tejido.

Comience a planchar las prendas que requieren la temperatura mas baja para reducir los
tiempos de espera (la plancha emplea menos tiempo para calentarse que para enfriarse)
y eliminar el riesgo de quemar los tejidos. Para seleccionar la temperatura consulte la tabla
que se detalla a continuacion:

5 sintético, acrilico, nailon, poliéster: bajas temperaturas;
a lana, seda: temperaturas medias;

5 algodon, lino: temperaturas altas;

& tejido que no se plancha.

uso

Llenado de la caldera en frio

1. Compruebe que el aparato no esté conectado a la red de alimentacion.

2. Desenrosque completamente el tapon de seguridad (1) y llene la caldera utilizando el
embudo suministrado (13), evitando que se desborde.

3. Cuando finalice la operacion, vuelva a enroscar el tapéon de seguridad (1)
completamente.

Planchado

e Coloque el enchufe (8) en una toma de alimentacion apta.

* Presione los interruptores de encendido de la plancha (6) y de la caldera (7). Se
enciende el indicador de temperatura de la placa (10).

* Regule el botdn giratorio de regulacion de la temperatura de la plancha (12) segun los
simbolos Internacionales detallados en la etiqueta de las prendas.

e Espere a que se apague el indicador (10).

e Cuando el indicador de vapor listo (5) se enciende, puede comenzar a planchar.
Durante el planchado el indicador de temperatura de la placa (10) se enciende y
apaga indicando que la maquina mantiene la presion y temperatura 6ptimas.

e Para planchar a vapor presione el boton de solicitud de vapor (11).

e Gire el botén giratorio de regulacion de vapor (4) (si esta presente) para regular la
cantidad de vapor deseada.

e Para planchar en seco no presione el botén de solicitud de vapor (11).

iATENCION!
Nunca desenrosque el tapon de seguridad (1) durante las operaciones de
estirado normales.

Llenado de la caldera en caliente

Cuando se agota el agua dentro de la caldera, la maquina no distribuye vapory se enciende
el indicador de agua agotada (3):

e Apague los interruptores de encendido de la plancha (6) y de la caldera (7).

e Desconecte el enchufe (8) de la toma de corriente, espere algunos minutos y afloje
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lentamente el tapon de seguridad (1) dejando descargar el vapor residual en la caldera.

e Desenrosque completamente el tapon de seguridad (1), espere algunos minutos
antes de rellenar.

e Vierta el agua muy lentamente dentro de la caldera usando el vaso suministrado (13),
evitando que se desborde.

e Cuando finalice la operacion, vuelva a enroscar el tapon de seguridad (1)
completamente.

* Retome el planchado, siguiendo las instrucciones de la seccion “planchado”.

iATENCION!

La caldera tiene una temperatura muy elevada en su interior. El agua fria
que se introduce se vaporiza inmediatamente y tiende a salir. Por tanto,
preste la maxima atencion cuando la rellene.

Manometro (si esta presente)

El mandmetro (2) permite tener siempre bajo control el nivel de presién del vapor que se
encuentra en la caldera. Durante el planchado, la aguja se mueve segun la modalidad de
solicitud del vapor y se coloca en la zona comprendida entre el amarillo y el verde.

FIN DE USO

e Apague los interruptores de encendido de la plancha (6) y de la caldera (7).
*  Quite el enchufe (8) de la toma de corriente.
e Espere a que se enfrie el aparato antes de guardarlo.

MANTENIMIENTO

Limpieza del aparato

Antes de limpiar el aparato, apaguelo y desconecte el enchufe (8) de la toma de corriente. De
ser necesario, limpie el aparato con un pafio humedo. No utilice disolventes u otros detergentes
agresivos o abrasivos. De lo contrario se corre el riesgo de dafiar la superficie. jAntes de volver a
usar el aparato asegurese de que todas las partes que se limpiaron con el pafio himedo estén
secas!

Limpieza de la caldera

La caldera se debe limpiar al menos una vez al mes y después de usarla unas diez veces.

Limpie la caldera so6lo cuando esté completamente fria.

¢ Desconecte el enchufe (8).

¢ Coloque la caldera sobre un lavabo.

* Vacie el agua residual.

* Llene de nuevo la caldera con 500 ml de agua limpia.

* Agite la base a fin de favorecer el desprendimiento de las particulas de sarro.

* Vacie de nuevo la caldera y voltéela sobre el lavabo para que salgan el agua residual y
las particulas de sarro.

NOTA:

Si se prevé que el aparato no se va a utilizar por varias semanas, vacie
completamente la caldera:

* Espere a que el aparato se enfrie completamente.

¢ Desenrosque el tapon de seguridad (1).
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¢ Voltee la caldera sobre un lavabo.

¢ Vacie la caldera dejando salir toda el agua que se encuentra dentro.
No limpie la caldera con detergentes, productos anti-sarro, vinagre u otras

sustancias.

Las operaciones de limpieza deben ser realizadas cuando la caldera esta fria,
por lo menos 4 horas después de haberla apagado.

iATENCION!

Luego de haber realizado la limpieza, llene el depdsito de agua, antes
de utilizar nuevamente la caldera; esta operacion debe realizarse a fin
de evitar el sobrecalentamiento de la caldera.

PROBLEMAS Y SOLUCIONES

En este capitulo se detallan los problemas mas frecuentes vinculados al uso del aparato. Si
no puede resolver los problemas con la informacion que se brinda a continuacion, pongase
en contacto con el centro de asistencia autorizado de su pais

Problema

Posible causa

Solucién

El aparato no se enciende.

El electrodoméstico no esta
encendido.

Controle que el aparato esté conectado
correctamente al cable de red y que los
interruptores de encendido de la plancha
(6) y de la caldera (7) estén presionados.

El indicador de control de
temperatura de la plancha (18)
se enciende y se apaga.

Procedimiento normal.

El encendido y apagado del indicador
sefiala la fase de calentamiento de la
plancha. Apenas se alcanza la temperatura
programada, el indicador se apagay se
puede iniciar a planchar.

Luego de haber encendido
el aparato la primera vez, se
observa la salida de humo.

Esto es completamente normal
y se debe a la dilatacion de los
plasticos.

Pasado un cierto periodo el fenémeno no
se verifica mas.

De la placa de la plancha nueva
salen impurezas.

Es completamente normal con una
plancha nueva.

Estas particulas son totalmente inocuas y
desapareceran luego de haber utilizado la
plancha algunas veces.

De la placa salen gotas de agua.

El botdn giratorio de regulacion de la
temperatura de la plancha (12) esta
programado en una temperatura
demasiado baja para el planchado
a vapor.

Regule el boton giratorio a una
temperatura adecuada para planchar a
vapor (véase el capitulo “PLANCHADO?”).

El aparato no produce vapor.

El aparato no esta encendido.

Presione los interruptores de encendido
de la plancha (6) y de la caldera (7).

No se esta presionando el botén
de solicitud de vapor (11).

Presione el botdn de solicitud de vapor
(11) mientras plancha.

Se ha terminado el agua en la
calderay el indicador de agua
agotada (3) esta encendido.

Llene la caldera (consulte el capitulo de
Llenado de la caldera en caliente).

El botén giratorio de vapor (4) esta
en el minimo.

Regule el botén giratorio de regulacion
del vapor (4) (véase el capitulo
“PLANCHADO").
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La placa esta sucia.

Las impurezas o las sustancias
quimicas presentes en el agua se
han depositado en la placa.

Espere que la placa se enfrie y limpiela
con un pafio humedo.

Esta planchando a una
temperatura demasiado elevada.

Espere que la placa se enfrie y limpiela
con un pafio humedo.

Durante el planchado sale
vapor del tap6n de seguridad
de la caldera (1).

Es posible que el tapon de
seguridad de la caldera (1) no
se haya cerrado correctamente
o haya salido un poco de agua
durante el llenado.

Apague el aparato y déjelo enfriar. Quite
el tapon de seguridad de la caldera (1),
seque el agua alrededor del agujero de
llenado y vuelva a enroscar el tapon.

En este momento se puede volver a
encender el aparato.

Durante el planchado quedan

zonas humedas en los tejidos.

Es posible que aparezcan zonas
humedas en los tejidos luego del
planchado a vapor dado que este
ultimo se condensa sobre la tabla de
planchar. Pase varias veces la plancha
sobre las zonas himedas sin propagar
vapor para secarlas. Si la parte inferior
de la tabla de planchar esta himeda,
séquela con un pafno seco.

Para evitar que el vapor se condense
sobre la tabla de planchar, utilice una
tabla con rejilla.

No se puede apoyar la
plancha en posicion vertical.

La plancha ha sido disefiada de
modo tal que se puede colocar
s6lo horizontalmente.

Coloque la plancha sobre la alfombrilla
de apoyo (9).

&

ELIMINACION

El embalaje del producto esta hecho con materiales reciclables. Eliminelo conforme
a las normas de proteccion ambiental.

El aparato fuera de uso debe eliminarse en conformidad con la norma europea

hi¢

2002/96/CE. Los materiales reciclables presentes en el aparato se recuperan a fin
de evitar la degradacion ambiental. Para mayor informacion, dirijase a la entidad

local de tratamiento y eliminacion de residuos, o al revendedor del aparato.

ASISTENCIAY GARANTIA

Para las reparaciones o la compra de los repuestos, pongase en contacto con el servicio
autorizado de asistencia al cliente IMETEC, llamando al Numero Gratuito indicado debajo
o accediendo a la pagina web. El aparato esta cubierto por la garantia del fabricante.
Consulte la hoja de garantia adjunta para conocer los detalles. El incumplimiento de las
instrucciones expuestas en este manual para el uso, el cuidado y el mantenimiento del
producto comporta la pérdida de validez de la garantia del fabricante.

IMETEC

www. imetec.com

Tenacta Group S.p.A. Via Piemonte 5/11 24052 Azzano S. Paolo (BG) ITALY
Tel. +39.035.688.111 Fax +39.035.320.149

(AANIN) 21Ok
826000IN
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e | INSTRUCOES PARA O USO
DO FERRO COM CALDEIRA

PT

Prezado cliente, IMETEC deseja agradecer-lhe por ter comprado este produto. Temos
certeza que ird apreciar a qualidade e a confiabilidade deste aparelho, projetado e fabricado
tendo em vista, em primeiro lugar, a satisfagdo do cliente. O presente manual de instru¢cbes

foi redigido em conformidade com a norma europeia EN 62079.

entregar também toda a documentacgéao.

contactar a empresa junto a morada indicada na ultima pagina.

ATENCAO!
Instrucoes e avisos para um emprego seguro

Antes de utilizar o aparelho, ler atentamente as instru¢gées para o uso, em
particular os avisos sobre a seguranca, e respeita-los. Conservar o presente
manual, juntamente com o guia ilustrativo, por toda a duracao de vida do
aparelho para fins de consulta. No caso de ceder o aparelho a terceiros,

Se ao ler este manual de instrug6es de uso algumas partes resultarem dificeis
de entender, ou no caso de surgirem duvidas, antes de utilizar o produto

iNDICE

INSTRUGCOES PARA O USO
AVISOS SOBRE A SEGURANCA
LEGENDA DOS SiMBOLOS
DESCRICAO DO APARELHO E DOS ACESSORIOS
PREPARATIVOS
EMPREGO
* Enchimento da caldeira a frio
* Engomagem
¢ Enchimento da caldeira a quente
* Manémetro (quando presente)
APOS 0O USO
MANUTENCAO
e Limpeza do aparelho
e Limpeza da caldeira
PROBLEMAS E SOLUCOES
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ASSISTENCIA E GARANTIA
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AVISOS SOBRE A SEGURANCA

Este aparelho pode ser utilizado por menores
que ja tenham mais de 8 anos de idade, pessoas
com reduzidas capacidades fisicas, sensoriais
ou mentais ou pessoas nao peritas, somente se
previamente instruidas sobre o uso em seguranca,
e somente se informadas dos perigos associados
ao aparelho. As criancas nao devem brincar com
o aparelho. A limpeza e a manutencao do aparelho
nao podem ser efetuadas pelas criancas sem a
supervisao de um adulto.

Manter o aparelho e o cabo de alimentacao fora do
alcance de menores de 8 anos quando o aparelho
estiver ligado ou em fase de arrefecimento.

® NAO deixar o ferro sem vigilancia enquanto
estiver conectado a alimentacao.

ATENCAO!
superficie quente

34

Retirar sempre a ficha da tomada de alimentacao
elétricaantes de efetuaralimpezaouamanutencao
e quando nao se esta a utilizar o aparelho.

O ferro deve ser utilizado e permanecer sobre
uma superficie estavel. Ao colocar o ferro sobre
a base de apoio, assegurar-se de que a superficie
de apoio seja estavel. O ferro nao deve ser usado
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caso tenha sofrido uma queda, na presenca de

sinais evidentes de danos ou de fugas de agua.

Apos retirar o aparelho da sua embalagem, controlar a integridade do fornecimento, na
base do desenho, e verificar a eventual presenca de danos imputaveis ao transporte.
No caso de duvida nao utilizar o aparelho e consultar o servico de assisténcia
autorizado. No caso de duvida, nao utilizar o aparelho e consultar o servico de
assisténcia autorizado.

O material da embalagem nao é um brinquedo para criancas! Manter o invélucro
plastico longe do alcance das criancas; perigo de asfixia!

Antes de ligar o aparelho controlar que os dados da tensao de rede referidos nos
dados técnicos de identificacdo correspondam aqueles da rede elétrica disponivel.
Os dados técnicos de identificacao encontram-se no aparelho.

O presente aparelho deve ser utilizado exclusivamente para a finalidade para a qual
foi projetado, ou seja, como ferro com caldeira para uso doméstico. Qualquer outro
tipo de uso sera considerado nao conforme e, portanto, perigoso.

No caso de avaria ou de mau funcionamento do aparelho cabe apaga-lo sem o violar.
Para uma eventual reparacao dirigir-se exclusivamente ao centro de assisténcia
técnica autorizado.

NAO utilizar o aparelho com as maos molhadas ou com os pés humidos e
descalcos.

NAO puxar o cabo de alimentacdo do aparelho para tirar a ficha da tomada
de corrente.

NAO expor o aparelho a humidade ou a influéncia de agentes atmosféricos
(chuva, sol).

21%1%,

Se o cabo de alimentacao estiver danificado devera ser substituido junto a um
centro de assisténcia técnica autorizado, de modo a prevenir qualquer risco.

A seguranca elétrica desse aparelho estara assegurada somente quando o
mesmo estiver conectado corretamente a uma instalagao de ligagcéo a terra, em
conformidade com as normas vigentes de seguranca elétrica. E necessario cumprir
este requisito fundamental de seguranca e, em caso de duvida, solicitar um controlo
meticuloso da instalacdo a ser efetuado por um técnico competente.

NUNCA se deve mergulhar o ferro, o cabo e a ficha em qualquer tipo de
liquido.

NAO deixar o ferro quente em contacto com tecidos e superficies facilmente
inflamaveis.

NUNCA fornecer vapor quando o ferro estiver apoiado na respetiva base.

NAO utilizar aditivos quimicos, substancias perfumadas ou descalcificadoras.

21%1%1%,
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INDICACOES IMPORTANTES

O aparelho esta preparado para funcionar com agua da torneira, no entanto, se a agua
da sua regido for muito calcaria, misturar a agua da torneira (50%) com a agua destilada
e ou desmineralizada (50%); em algumas zonas proximas ao mar, a concentragao de sal
na agua é muito elevada: nesses casos, € necessario utilizar “agua desmineralizada para
ferros de engomar” a disposicdo no mercado. Em caso de duvidas, utilizar somente agua
desmineralizada para ferros de engomar.

Nao introduzir solventes quimicos, liquidos perfumados ou substancias descalcificadoras:
O uso dessas substancias pode danificar o produto.

N&o utilizar a 4gua de desidratadoras, a agua de condicionadores ou a agua da chuva.

A caldeira pode conter agua, pois o produto é testado antes de ser colocado no mercado.
Ao usar o ferro de engomar pela primeira vez, € aconselhavel colocar um pano entre o ferro
e o tecido a engomar.

Antes de iniciar a engomagem, é aconselhavel efetuar um jato de vapor direcionado para
cima para proporcionar a saida dos condensados residuais.

LEGENDA DOS SiMBOLOS

A AVISO
® PROIBIDO

DESCRICAO DO APARELHO E DOS ACESSORIOS

Consultar o guia ilustrado presente no inicio deste manual de instru¢des para verificar
como é composto o fornecimento do seu aparelho. Todas as figuras encontram-se nas
paginas da capa destas instru¢des para o uso.

Tampa de seguranca

Manoémetro

Indicador luminoso de fim da agua

Botéo de regulagéo do vapor

Indicador luminoso de vapor pronto
Interruptor para ligar o ferro

Interruptor para ligar a caldeira

Ficha

9. Base de apoio do ferro

10. Indicador luminoso de temperatura da placa
11. Boté&o para fornecimento do vapor

12. Botéo de regulag¢do da temperatura do ferro
13. Copo

® N oo s~ Db~
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PREPARATIVOS

Separar a roupa a engomar de acordo com os simbolos internacionais impressos nas
etiquetas aplicadas em cada pecga ou segundo o tipo de tecido.

Iniciar a engomar as pecas que requerem a temperatura mais baixa para reduzir o tempo de
espera (o ferro emprega um tempo menor para esquentar em relagdo ao tempo necessario
para esfriar) e eliminar o risco de queimar os tecidos. Para selecionar a temperatura, usar
como referéncia a tabela apresentada a seguir:

5 sintético, acrilico, nylon, poliéster: baixas temperaturas;
a 14, seda: temperaturas médias;
5 algodao, linho: temperaturas altas;

& tecido que ndo deve ser engomado.

EMPREGO

Enchimento da caldeira a frio

1. Assegurar-se de que o aparelho néo esteja conectado a rede de alimentagéo.

2. Desaparafusar completamente atampa de segurancga (1) e encher a caldeira utilizando
o funil fornecido de série (13), evitando transbordamentos.

3. Ao concluir a operacao, aparafusar completamente a tampa de seguranca (1).

Engomagem

e Inserir aficha (8) em uma tomada idonea de alimentagéo.

* Pressionar os interruptores de ligacao do ferro (6) e da caldeira (7). Acendera o
indicador luminoso da temperatura da placa (10).

e Rregular o botdao de regulagdo da temperatura do ferro (12) segundo a simbologia
internacional referida na etiqueta das pecas de roupa.

e Aguardar até que o indicador luminoso (10) apague.

e Comecar a engomar quando o indicador luminoso de vapor (5) acender. Durante a
engomagem, o indicador luminoso da placa (10) acende e apaga, indicando que o
aparelho mantém pressao e temperatura ideais.

e Para engomar com vapor, pressionar o botao para fornecimento do vapor (11).

e Atuar no botéo de regulagéo do vapor (4) (quando presente) para regular a quantidade
de vapor desejada.

e Para engomar a seco, ndo pressionar o botao para fornecimento do vapor (11).

ATENCAO!
Nunca desparafusar a tampa de seguranca (1) durante as operacdes
normais de engomagem.

Enchimento da caldeira a quente

Quando a agua dentro da caldeira termina, o ferro ndo fornece mais vapor e acende o

indicador luminoso de fim da agua (3):

e Desligar os interruptores de ligagao do ferro (6) e da caldeira (7).

e Tiraraficha (8) datomada de corrente, aguardar alguns minutos e afrouxar lentamente
atampa de seguranca (1), deixando descarregar o eventual vapor residual da caldeira.
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e Desaparafusar completamente a tampa de segurancga (1), aguardar alguns minutos
antes de efetuar o abastecimento.

e Derramar agua muito lentamente dentro da caldeira utilizando o copo fornecido de
série (13), evitando transbordamentos.

* Ao concluir a operagao, aparafusar completamente a tampa de seguranca (1).

e Voltar a engomar, seguindo as instru¢cdes do paragrafo “engomagem”.

ATENCAO!

A caldeira possui no seu interior uma temperatura muito elevada. A agua
fria inserida é imediatamente vaporizada e procura sair. Por isso, dedicar a
maxima atencao ao efetuar a operagéo de abastecimento.

Manoémetro (quando presente)

O manometro (2) permite manter sempre sob controlo o nivel de pressdo do vapor
presente na caldeira. Durante a engomagem, o ponteiro sera movimentado segundo as
modalidades de solicitacdo do vapor e sera posicionado na zona compreendida entre o
amarelo e o verde.

APOS O USO

e Desligar os interruptores de ligagao do ferro (6) e da caldeira (7).
e Tirar aficha (8) da tomada de energia elétrica.
e Aguardar o arrefecimento do aparelho antes de guarda-lo.

MANUTENGAO

Limpeza do aparelho

Antes de limpar o aparelho, desliga-lo e tirar a ficha (8) da tomada elétrica. Quando necessario,
limpar o aparelho com um pano humido. Nao utilizar solventes ou outros tipos de detergentes
agressivos ou abrasivos. Caso contrario, a superficie pode ser danificada. Antes de reutilizar o
aparelho, certificar-se de que todas as pegas limpas com pano humido estejam completamente
secas!

Limpeza da caldeira

A caldeira deve ser limpa pelo menos uma vez por més ou depois de ter sido utilizada dez vezes,

aproximadamente.

Limpar a caldeira somente quando estiver completamente fria.

e Tirar atomada (8).

¢ Posicionar a caldeira sobre uma pia.

» Esvaziar a caldeira retirando a agua residual.

e Encher novamente a caldeira com 500 ml de agua limpa.

* Agitar a base para que as escamas de calcario soltem mais facilmente.

e Esvaziar novamente a caldeira invertendo a sua posi¢céo sobre a pia e deixando escoar
a agua residual e as escamas de calcario.

NOTA:

No caso de inutilizacdo do aparelho prevista para muitas semanas, esvaziar
completamente a caldeira:

¢ Aguardar até que o aparelho esteja completamente frio.

* Desaparafusar a tampa de seguranca (1).
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¢ Inverter a posi¢ao da caldeira sobre uma pia.

¢ Esvaziar a caldeira deixando escoar toda a agua presente na caldeira.
Nao limpar a caldeira com detergentes, produtos anti-calcario, vinagre ou outras

substancias.

As operacoes de limpeza deverao ser efetuadas quando a caldeira estiver fria,
pelo menos 4 horas depois do desligamento da caldeira.

ATENCAO!

Depois de ter efetuado a limpeza, encher sempre o reservatério de
agua antes de utilizar novamente a caldeira; essa operacao deve ser
feita a fim de evitar o sobreaquecimento da caldeira.

PROBLEMAS E SOLUCOES

Este capitulo apresenta os problemas mais comuns relacionados com o uso do aparelho.
Se os problemas ndo puderem ser resolvidos com as informagdes descritas a seguir,
pedimos gentilmente que o cliente entre em contacto com o Centro de Assisténcia

Autorizado do préprio pais.

Problema

Possivel causa

Solucao

O aparelho néo liga.

O eletrodoméstico ndo esta ligado.

Verificar se o aparelho esta conectado
corretamente ao cabo de rede e se 0s
interruptores de ligagéo do ferro (6) e da
caldeira (7) estao pressionados.

O indicador luminoso de controlo
da temperatura da placa (18)
acende e apaga.

Procedimento normal.

A acdo de acender e apagar do indicador
luminoso sinaliza a fase de aquecimento
do ferro de engomar. Quando for obtida a
temperatura definida, o indicador luminoso
sera apagado e serd possivel comegar a
engomar.

Depois de ligar o aparelho pela
primeira vez, nota-se a producao
de fumo.

E uma reagéo normal provocada
pela dilagcdo dos plasticos.

Este fendmeno cessa depois de algum
tempo.

Da placa do ferro novo saem
impurezas.

E uma reagdo normal para um
ferro novo.

Essas particulas sdo completamente
inécuas e devem desaparecer depois do
ferro ser utilizado algumas vezes.

Algumas gotas de agua escorrem
pela placa.

O botao de regulagao da temperatura
do ferro (12) foi configurado em um
valor muito baixo de temperatura
para a engomagem com vapor.

Regular o botao na temperatura
adequada para a engomagem com vapor
(consultar o capitulo "ENGOMAGEM”).

O aparelho ndo produz vapor.

O aparelho néo esta ligado.

Pressionar os interruptores de ligagdo do
ferro (6) e da caldeira (7).

O botéo para o fornecimento de
vapor nao esta sendo pressionado

(11).

Manter pressionado o botéo para
fornecimento de vapor (11) durante a
engomagem.

Terminou a 4gua na caldeira e o
indicador luminoso de fim da agua
(3) esta aceso.

Encher a caldeira (consultar o capitulo
Enchimento da caldeira a quente).

O botéo de regulagédo do vapor (4)
esta no minimo.

Regular o botao de regulagéo do vapor
(4) (consultar o capitulo ENGOMAGEM).
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A placa esta suja.

As impurezas ou substancias
quimicas presentes na agua
depositaram-se na placa.

Aguardar até que a placa esteja
arrefecida e limpa-la com um pano
humido.

A temperatura de engomagem
utilizada é muito alta.

Aguardar até que a placa esteja
arrefecida e limpa-la com um pano
humido.

Durante a engomagem sai
vapor pela tampa de seguranca
caldeira (1).

E possivel que a tampa de
seguranca da caldeira (1) ndo
tenha sido fechada corretamente
ou que tenha caido um pouco de
agua durante o enchimento.

Desligar o aparelho e deixa-lo arrefecer.
Retirar a tampa de seguranca da
caldeira (1), secar a 4gua ao redor da
abertura de enchimento e aparafusar

a tampa novamente. Em seguida sera
possivel ligar o aparelho.

Durante a engomagem
permanecem zonas molhadas
nos tecidos.

As vezes aparecem zonas molhadas
nos tecidos apés a engomagem com
vapor por causa da condensagédo

do vapor sobre a tdbua de engomar.
Passar o ferro vérias vezes sobre as
zonas molhadas sem fornecer vapor
para secé-las. Se a parte inferior da
tabua de passar estiver molhada,
secar com um pano Seco.

Para evitar a formacéao de condensacao
na tabua de engomar, utilizar uma tabua
com superficie perfurada.

N&o posso apoiar o ferro na
posicao vertical.

O ferro foi projetado para ser
colocado somente na posi¢ao
horizontal.

Posicionar o ferro sobre a base
de apoio (9).

&

ELIMINACAO

A embalagem do produto é constituida por materiais reciclaveis. Elimina-la em
conformidade com as normas de tutela ambiental.

Nos termos da norma europeia 2002/96/CE, o aparelho inutilizado deve ser

i

adequadamente eliminado. Os materiais reciclaveis contidos no aparelho devem
ser recuperados para evitar a degradacado ambiental. Para ulteriores informacdes,

dirigir-se ao érgéao de eliminagéo local ou ao revendedor do aparelho.

ASSISTENCIA E GARANTIA

Para eventuais reparagdes ou aquisicao de pecas sobressalentes, entrar em contacto com
o servigo de assisténcia aos clientes IMETEC, utilizando o nimero gratuito abaixo ou
através do sitio internet. O aparelho é coberto pela garantia do fabricante. Para os detalhes,
consultar a folha de garantia anexada. A inobservancia das instrugbes contidas neste
manual para o uso, os cuidados e a manutencao do produto anula a garantia do fabricante.

IMETEC

www. imetec.com

Tenacta Group S.p.A. Via Piemonte 5/11 24052 Azzano S. Paolo (BG) ITALY
Tel. +39.035.688.111 Fax +39.035.320.149

(AANIN) 21Ok
826000IN
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i HASZNALATI UTASITAS GOZALLOMASHOZ

Kedves vdsarlonk! Az IMETEC megkészdni, hogy megvdsarolta termékét. Biztosak
vagyunk abban, hogy meg lesz elégedve termékiink minéségével és megbizhatésagdval,
amelyet elsdsorban lgyfeleink megelégedését szem eldtt tartva terveztiink és gyartottunk.
Ez a hasznéalati kézikényv az EN 62079 Eurdpai K6z6sségi Iranyelvnek megfelelve késZzlilt.

FIGYELEM!
A Biztonsagos hasznalatot célz6 és biztonsagi
tudnivalék

A késziilék hasznalata el6tt olvassak el figyelmesen a hasznalati utasitasokat,
féként a biztonsagi utasitasokat, és tartsak be azokat. A hasznalati kézikényvet
orizzék meg a hozza tartozé képes utmutatoval a késziilék teljes élettartama
alatt, illetve tanulmanyozas céljab6l. Amennyiben a késziiléket atadjak
masoknak, adjak at a teljes dokumentaciét is.

Amennyiben az olvasas soran, a hasznalati kézikbnyv némelyik része
érthetetlennek tlinik, vagy kételyeik tamadnak a kézikonyv tartalmat illet6en,
a termék hasznalata el6tt Iépjenek kapcsolatba a vallalattal az utolsé oldalon
jelzett cimen.

TARGYMUTATO
HASZNALATI UTASITAS 41. old.
BIZTONSAGI TUDNIVALOK 42. old.
JELMAGYARAZAT 44. old.
A KESZULEK ES A TARTOZEKAINAK LEiRASA 44. old.
ELOKESZULETEK A KESZULEK HASZNALATARA 45. old.
HASZNALAT 45. old.
¢ A g6zallomas feltltése hidegen 45. old.
¢ Vasalas 45. old.
* A g6zallomas feltéltése melegen 45. old.
* Nyomasméré (ahol van) 46. old.
A HASZNALAT VEGEN 46. old.
KARBANTARTAS 46. old.
o A késziilék tisztitasa 46. old.
¢ A gbzallomas tisztitasa 46. old.
PROBLEMAMEGOLDAS 47. old.
ARTALMATLANITAS 48. old.
SZERVIZ ES GARANCIA 48. old.

Hasznalati utmutato |
M(iszaki adatok ]
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BIZTONSAGI TUDNIVALOK

Ezen késziiléket 8 éven feliili kiskoruak, csokkent
szellemi, fizikai képességekkel rendelkezé
személyek ill. megfelelé jartassaggal nem
rendelkez6k csak abban az esetben hasznalhatjak,
ha a késziilék hasznalatat megel6z6en megfelelé
informacioval lattak el 6ket a késziilék biztonsagos
hasznalatarél és a készilék hasznalataval
jaré veszélyekr6l. Gyermekek ne jatsszanak
a készilékkel! Gyermekek nem végezhetik
a készilék takaritasat és javitasat felnéttek
felligyelete nélkiil.

A késziiléket és a vezetéket a késziilék miikodése
ill. kih(ilése kdzben tartsa a 8 éven aluliaktol tavol.

NE hagyja a vasalét feliigyelet nélkiil,
amikor az csatlakoztatva van az elektromos
halézatba.

FIGYELEM!
a fellilet atmelegszik

42

Tisztitds vagy karbantartas el6tt valamint ha a
késziiléket nem hasznaljak, huzzak ki a villasdugét
a halézati csatlakozébdl.

A vasalét csak stabil feliileten hasznaljak, és

kizardlag stabil feliiletre tamasszak. Amikor a
késziiléketavasalétartoratamasztjak,gy6zodjenek
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meg arrol, hogy a vasalétarto helyzete stabil. Ha a

vasalé leesik, lathato sériilések vannak rajta, vagy
a viz szivarog bel6le, ne hasznaljak.

Miutan a késziiléket kivették a csomagolasabol, a rajzot kévetve ellendrizzék a csomag
tartalmanak épségét és az esetleges szallitasi karokat. Kételyeik felmeriilése esetén,
ne hasznaljak a késziiléket és forduljanak a hivatalos asszisztencia szolgalathoz.

A csomagoléanyag nem jatékszer! A miianyag tasakot tartsak gyermekektdl tavol;
fulladasveszélyes!

Miel6tt csatlakoztatnak a késziiléket, ellendrizzék, hogy az azonosité tablan lathato
fesziiltségértékek megegyeznek-e a rendelkezésre all6 halozati fesziiltség értékével.
Az azonosito adattabla a késziiléken talalhato.

Ez a késziilék kizardlag rendeltetésszerlien, vagyis haztartasi célra (g6zallomasként)
hasznalhaté. Minden egyéb hasznalatimod nem szabalyos, ennél fogva veszélyesnek
mindsiil.

A késziiléket meghibasodas vagy rendellenes miikodés esetén kapcsoljak ki, és
ne szereljék szét. Az esetleges javitasokat kizarélag hivatalos asszisztenciak6zpont
végezheti.

® A késziiléket NE hasznaljak vizes kézzel és nedves labbal vagy mezitlab.

A dugaszt NE a tapkabel vagy a késziilék huzasaval csatlakoztassak le az
aramcsatlakoztatasi aljbol.

A késziiléket NE tartsak nedves koérnyezetben vagy az éghajlati hatasoknak
kitéve (csapadék, napsugar).

Amennyiben atapkabel megrongalédott barmilyen veszély felmeriilését elkeriilendd,
a cserét hivatalos miiszaki asszisztenciak6zpont végezheti.

A késziilék biztonsagos miikodése kizardlag abban az esetben biztosithatd, ha a
késziilék szabvanyos, megfeleléen foldelt halé6zatba van csatlakoztva. Gy6z6djenek
meg minden esetben arrél, hogy ez az alapvetd kévetelmény teljesiil-e. Amennyiben
kétségeik meriilnek fel, ellendriztessék a halézatot egy villanyszerelével.

NE meritsék vizbe a késziiléket magat, a vezetéket vagy a csatlakozoét.

NE hagyjak a meleg késziiléket textilekre vagy egyéb gyulékony feliiletekre
tamasztva.

NE g6zéljenek a vasaloval, amikor az a vasalopihentetd alatéten all.

Vegyszerek, illatositok vagy vizk6oldé hasznalata TILOS.

2%91%1%
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FONTOS FIGYELMEZTETESEK

A készlléket csapvizzel valé mikodésre tervezték. Ha az 6ndk otthonaban azonban
vezetékes viz nagyon kemény, keverjenek a csapvizhez (50%) desztillalt és/vagy ioncserélt
vizet (50%). Néhany tengerparti telepulésen a viz sétartalma igen magas: ezeken a
terlleteken hasznaljanak a kereskedelemben kaphato kifejezetten vasalashoz kifejlesztett
ioncserélt vizet. Amennyiben kétséguk meruine fel, hasznaljanak kizardlag ioncserélt vizet.
A vizhez vizlagyitot, illatosito szereket vagy vizk6oldot adni tilos: ezen anyagok hasznalata
karosithatja a készlléket.

Szaritokbol, Iégkondicionalokbdl szarmazo viz vagy eséviz nem hasznalhato.

Eléfordulhat, hogy a vasarlast kévetéen némi vizet talalnak a vasaléban. Ez annak a jele,
hogy a készlilék a gyarban kiprébalasra kerult.

Az elsd hasznalat soran tanacsos egy ruhat helyezni a vasalé és a vasalando textilia kozé.
A vasalas megkezdése el6tt eresszenek némi gézt a levegdbe: igy eltavozik a készulékbdl
a maradék kondenzviz.

JELMAGYARAZAT

A FIGYELMEZTETES
® TILOS

A KESZULEK ES A TARTOZEKAINAK LEIRASA

Az utmutato elején talalhato rajz segitségével ellendrizzék a készlléket és a tartozékokat. A
képek a hasznalati utmutatd boritélapjan talalhatok.

Biztonsagi kupak
Nyomasmeéré

Viztartaly Gres lampa
Gdzerbsseg beallité gomb
GOz készenlét lampa

A vasalo kapcsoloja

A gézallomas kapcsoldja
Csatlakozo

9. Vasaldpihenteté alatét

10. Atalp hémérsékletét mutato lampa
11. Gdzadagolé gomb

12. H6mérséklet szabalyoz6 gomb
13. Pohar

® N oo s~ Db~



HU
ELOKESZULETEK A KESZULEK HASZNALATARA

Valogassak szét a vasalnival6t a ruhdk belsejébe varrt cimkéken elhelyezett jelzéseknek
megfeleléen vagy ennek hianyaban a textilidk tipusa szerint.

A varakozasi id6 csOkkentése érdekében kezdjék a vasalast az alacsony héfokot igénylé
ruhadarabokkal (a vasalonak kevesebb idére van sziiksége ahhoz, hogy felmelegedjen,
mint ahhoz, hogy kih(ljén), és nem all fenn annak a veszélye, hogy az anyag megég.

A hémérséklet kivalasztasahoz nézzék at az alabbi tablazatot:

5 szintetikus, akril, nylon, poliészter: alacsony héfok;
a gyapju, selyem: kdzepes hofok;
5 pamut, len: magas héfok;

& nem vasalhato.

HASZNALAT

A gbzallomas feltéltése hidegen

1. Ellenérizzék, hogy a készilék nem csatlakozik-e a halézatba.

2. Tekerjék le teljesen a biztonsagi kupakot (1), és toltsék fel a gézallomast a mellékelt
télcsér (13) segitségével ugy, hogy a viz ne folyjon ki.

3. A muvelet végén csavarjak vissza teljesen a biztonsagi kupakot (1).

Vasalas

e  Csatlakoztassak a haldzati csatlakozét (8) a megfeleld csatlakozéaljba.

*  Nyomjak meg a vasalo (6) és a gézallomas (7) bekapcsolasara szolgaldo gombokat. A
talp hdmérsékletét jelzd lampa (10) kigyullad.

o Allitsak be a hémérséklet szabalyozé gombbal (12) a vasald héfokat ruhak belsejébe
varrt cimkék nemzetkdzi jelzéseinek megfeleléen.

e Varjék meg, hogy a led (10) kikapcsoljon.

e Kezdjék meg a vasalast, amikor a géz készenlét (5) gomb vilagit. A vasalas kdzben
a talp hémérsékletét mutatd lampa (10) idékdzdnként be-és kikapcsol ezzel jelezve,
hogy a készllék fenntartja a beallitott hémérsékletet és nyomast.

* A gbzoéléses vasalashoz nyomjak meg a gézadagold gombot (11).

e A kivant gézmennyiséget a gézerdsség beallitd gomb (4) (ha van) segitségével
valaszthatjak ki.

e A szaraz vasalashoz ne nyomjak meg a gézadagolé gombot (11).

FIGYELEM!
A vasalas soran a biztonsagi kupakot (1) eltavolitani tilos.

A go6zallomas feltoltése melegen

Amikor a gézalloméasban lévé viz elfogy, a vasalé nem a adagol tébb gézt, és a viztartaly

kilrilését jelz6 gomb (3) vilagit:

e Kapcsoljak ki a vasalo (6) és a gézallomas (7) bekapcsolasara szolgalé gombokat.

e Huzzak ki a csatlakozoét (8) az aljbdl, varjanak néhany percet, majd lazitsdk meg lassan
a biztonsagi kupakot (1), és hagyjak, hogy a gézallomasban esetlegesen maradt géz
tavozzon.
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e Csavarjék le teljesen a biztonsagi kupakot (1), és varjanak néhany percet, mielétt
elvéegznék a feltoltést.

* A mellékelt pohar (13) segitségével dntsenek nagyon lassan vizet a gézallomasba,
ugyelve arra, hogy a viz ne folyjon ki.

* A muvelet végén csavarjak vissza teljesen a biztonsagi kupakot (1).

* Folytassak a vasalast a ,vasalas" fejezet utasitasainak megfelel6en.

FIGYELEM!

A g6zallomas belsejében a hémérséklet nagyon magas. Ezért a

g6zallomasba ontétt hideg viz azonnal elparolog, és a g6z kiaramlik. Az
utantoltés soran jarjanak el fokozott koriiltekintéssel.

Nyomasméré (ahol van)

A nyomasmérd (2) segitségével ellendrizheté a gézallomasban lévé g6z nyomasa. A
vasalas soran a mutaté a kért gézfokozatnak megfeleléen a sarga és a z6ld mezd altal
hatarolt tertleten mozog.

A HASZNALAT VEGEN

e Kapcsoljak ki a vasalo (6) és a gézallomas (7) bekapcsolasara szolgalé gombokat.
e Huzzak ki készulék csatlakozojat (8) az elektromos haldzatbdl.
*  Mielétt a késziiléket elraknak, varjak meg, hogy kihuljén.

KARBANTARTAS

A késziilék tisztitasa

A tisztitas el6tt kapcsoljak ki a készlléket, és huzzak ki a csatlakozét (8) az aljbdl. Szikség
esetén toroljek at a késziléket egy nedves ruhaval. Ne hasznaljanak oldoszereket vagy egyéb
agressziv tisztitoszereket ill. surolészereket. Ezen anyagok haszndlata karosithatja a felllletet.
A készilék ujboli hasznalata elétt ellendrizzék, hogy a nedves ruhaval tisztitott részek teliesen
megszaradtak-e!

A go6zallomas tisztitasa

A gbzallomas havonta legalabb egyszer vagy minden 10. hasznalatot kdvetden tisztitasra szorul.
A gézallomast akkor tisztitsak meg, amikor az teljesen kihdlt.

e Huzzak ki a csatlakozot (8).

Helyezzék a készlléket mosogato folé.

Ontsék ki a gézallomasbol a maradék vizet.

Toltsék fel ismételten a gézallomast 500 ml tiszta vizzel.

Mozgassak meg a gdzallomas aljat, hogy a készllékben lerakodott vizké kdnnyebben
levaljon.

* Forditsak fejjel lefelé a gézallomast, és hagyjak, hogy a viz a vizkével egytt tavozzon.

MEGJEGYZES:

Ha a késziiléket el6re lathatoan hosszabb ideig nem hasznaljak, Uritsék ki
teljesen a g6zallomast:

¢ Varjak meg, hogy a késziilék teljesen kihiiljén.

¢ Csavarjak le a biztonsagi kupakot (1).

* Forditsak fejjel lefelé a késziiléket mosogato f616tt.

* Hagyjak, hogy a g6zallomasban talalhat6 6sszes viz kifolyjon.
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A késziilék tisztitasahoz ne hasznaljanak tisztitoszereket, vizk6oldot, ecetet
vagy mas vegyszert.

A tisztitast akkor kell elvégezni, amikor a késziilék teljesen kihiilt, a g6zallomas
kikapcsolasat kdvetéen kb. 4 oraval.

FIGYELEM!
A tisztitast kovet6en az ujboli hasznalat el6tt toltsék fel ismét a

gozallomast; erre azért van sziikség, hogy a g6zallomas ne melegedjen
tal.

PROBLEMAMEGOLDAS

Ebben a fejezetben a készulék hasznalata soran leggyakrabban felmerilé problémak
kerllnek felsorolasra. Amennyiben a probléméat nem sikerll az alébbi utasitasok
segitségével megoldaniuk, Iépjenek kapcsolatba az 6ndk orszagaban mikoédé a

vevoészolgalattal.

Probléma

Lehetséges ok

Megoldas

A készllék nem kapcsol be.

A késziiléket nem kapcsoltak be.

Ellendrizzék, hogy csatlakoztattak-e

a késziiléket a haldzatba, és a vasald
illetve a gézallomas kapcsoldit (6 és 7)
bekapcsoltak-e.

A talp melegitését jelz6 gomb
(18) kigyullad, majd kialszik.

Teljesen normdlis.

A lampa be- és kikapcsolasa a vasalotalp
melegitését jelzi. Amint a talp eléri a
bedllitott hémérsékletet, a lampa kikapcsol,
és megkezdhetik a vasalast.

A készUlék els6é bekapcsolasakor
a készUlékbdl némi fust tavozik.

Teljesen normadlis jelenség,
a mlianyag hétagulasa
kdvetkeztében alakul ki.

A jelenség egy id0 elteltével magatol
megszlnik.

Az Uj vasal6 talpabdl némi
szennyez6dés tavozik.

Ez Uj vasalé esetében teljesen
normalis jelenség.

Ezek teljesen artalmatlan részecskék, a
vasalé néhany hasznalatat kdvetéen a
jelenség magatol megszunik.

A készllék talpabdl viz csdpdg.

A hémérséklet szabalyozé gombot
(12) nem Allitottak elég magas

hémeérsékletre a g6z06l6s vasalashoz.

Allitsanak be a géz6léses vasalashoz
megfelelé hémérsékletet (lasd a
“VASALAS” c. fejezetet).

A készllék nem allit elé g6zt.

A késziiléket nem kapcsoltak be.

Nyomjak meg a vasal6 (6) és a
gézéllomas (7) bekapcsolasara szolgald
gombokat.

Nem tartjak nyomva a gézadagold
gombot (11).

A vasalas kdzben tartsdk nyomva a
gbézadagol6 gombot (11).

Nincs a tartalyban viz, és vilagit a

viztartaly kilirilését jelz6 gomb (3).

Toltsék fel a gbzallomast (lasd a A
go6zallomas feltéltése melegen c.
fejezetet).

A gbzerésség beallité gomb (4) a
minimumon van.

Allitsa be a gbzerbsseg beallito gombot
(4) (lasd VASALAS c. fejezetet).
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A vasaldtalp piszkos.

A vizben talalhat6 szennyezddések
vagy vegyi anyagok lerakodtak a
vasalétalpra.

Varjak meg, hogy a vasalétalp kih(iljén,
majd tisztitsdk meg egy nedves ronggyal.

A vasalasi hémérséklet tul magas.

Varjak meg, hogy a vasalétalp kih(iljon,
majd tisztitsdk meg egy nedves ronggyal.

A vasalas soran g6z tavozik a
gézallomas biztonsagi
kupakjanal (1).

Lehetséges, hogy a gézallomas
biztonsagi kupakja (1) nincs
megfeleléen felhelyezve, vagy a
felt6ltés soran kifolyt némi viz.

Kapcsoljak ki a készuléket, és hagyak
kihtini. Vegyék le a gézallomas
biztonsagi kupakjat (1), itassak fel a vizet
a nyilas kérnyékérdl, és csavarjak vissza
a kupakot. Ekkor visszakapcsolhatjak a
késziiléket.

A vasalas kdzben vizes foltok
maradnak az anyagon.

A vasalast kdvetéen néhany esetben
vizes foltok maradnak a ruhan, mert

a g6z kicsapddik a vasalédeszkan.
Szaritsak meg a ruhat szaraz
vasaléval. Ha a vasalodeszka alsé fele
vizes, toroljék at egy szaraz ruhaval.

Azért, hogy a g6z ne csapodhasson ki
a vasalédeszkan, haszndljanak halés
kialakitasu vasalodeszkat.

A vasalét nem sikerdl
fliggéleges helyzetbe allitani.

A vasalét ugy tervezték, hogy csak
vizszintesen lehessen elhelyezni.

Allitsék a vasalét a vasalopihentetd
alatétre (9).

&

ARTALMATLANITAS

Atermék csomagolasa ujrahasznosithaté anyagokbol készlilt. Ezeket artalmatlanitsak
kérnyezetbarat modon.

A nem hasznalt készlléket a 2002/96/EK eurdpai unios iranyelv elbirasainak

i

megfeleléen kell

artalmatlanitani.

Uzlethez, ahol a készlléket vasaroltak.

A készllék ujrahasznosithatd elemei
kérnyezetszennyezés elkerilése érdekében ujrahasznositasra kerulnek. Bévebb
felvilagositasért forduljanak a helyi hulladékhasznosit6 véllalathoz, vagy ahhoz az

a

SZERVIZ ES GARANCIA

Javitasok vagy cserealkatrészek beszerzésének szilkségessége esetén forduljanak az
IMETEC Ugyfélszolgalatahoz az alabbi zéld szamon vagy a honlapon talalhat6 informacio
segitségével. A készilékre a gyartd garancigja érvényes. Tovabbi részletek a mellékelt
garanciajegyen talalhatok. A jelen hasznalati kezelési és karbantartasi utmutatéban foglalt
utasitdsok be nem tartésa a gyartoi jotallas megszinését vonja maga utan.

IMETEC

www. imetec.com

Tenacta Group S.p.A. Via Piemonte 5/11 24052 Azzano S. Paolo (BG) ITALY

(AANIN) 21Ok
826000IN

Tel. +39.035.688.111 Fax +39.035.320.149
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i OAHTIEZ I'NA TH XPHZH TOY ZIAEPOY ME AEBHTA

Ayarmte rieAddm, n IMETEC oag euxaplotel yia v ayopd Tou Tapovtog mpoiovrog. Ejuacte
olyoupol 0T 6a EKTYUNOETE TNV MOIOTNTA Kat a&loTioTia QUTTIG TG CUCKEUT]G 1 OTToia OXESIA0TTIKE Kal
KQTAOKEUAOTNKE JUE TIPOTEPQIOTNTA TNV IKQVOTTOINOT) ToU MEAAT. To MapdV eYXEIPISIo 0dNYIWV EXEL
ouvtaxBei ouupwva e Tov eupwraiko kavoviouo EN 62079.

/_\ MPOZOXH!
0d8nyieg kai poeIdomomoelg yia pia acdpain xprion

Mpiv XPNOYIOTION|OETE TN GUOKEUN], SIABACTE TIPOGEKTIKA TIG 0dNYieq XProng Ko
EIIKOTEPA TIG TIPOELSOTION|GELG VIO TNV ACPAAEL TNPWVTAG TEG OXOAAOTIKA. PUAGETE
TO TAPOV €YXEIPIBIo padi ME TOV avTioTolo 0dnNyo €lKOVWYV, yia OAn T Sidpkela
Wwng NG CUOKEUNG, £TCL WOTE VO WMOPEITE VA TO GUUPBOUAEVECTE. Z€ TEPIMTWOT)
Tapaywpenong NG CUCKEUNG GE TPITOUG, TIAPASWAOTE EMIOTNG Kat OAN TNV TEKUNPiwoT).

Av katd ™ SidpKela NG avayvworng autol Tou EYXEIPISiou odnylwv, G opIoHEVA
HEPN 1 Katavonomn eivat SUGKOAN 1] TIPOKUTTOUV AdIBOAIEG, TIPIV XPIOILOTION|CETE
TO TIPOIOV ETUKOWVWVIOTE LE TNV ETAPEIQ 0N SlEVBUVON TIOV UTIOSEIKVUETAL OTNV
TeAevTaia ogAida.

MEPIEXOMENA
OAHFIEZ XPHZHZ oel. 49
MPOEIAOMOIHZEIZ A THN AZDAAEIA oel. 50
NEZANTA ZYMBOAQN oel. 52
MEPIFPA®H THZ ZYZKEYHZ KAI TQON AZEZOYAP oel. 52
MPOETOIMAZIA oel. 53
XPHZH oel. 53
¢ MAn)pwon kpuou ARnTa oeA. 53
¢ JIGEpWHA oeA. 53
¢ MAnpwon tou {eoTov AEPNTA oel. 53
¢ MavopeTpo (OTT0U UTIAPXEL) oeN. 54
TEAOZ XPHZHZ oel. 54
ZYNTHPHZH oel. 54
* KaBapiopog g ouoKevn|g oeh. 54
* KaBapiopog Tou A¢pnta oe\. 54
MPOBAHMATA KAI AYZEIZ oel. 55
AMOPPIWVH oel. 56
YMNOZTHPI=H KAI ETTYHZH oel. 56

Eikovoypadnpévog odnyog |
Texvika otoixeia ]
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MPOEIAOMNOIHZEIZ I'A THN AZPAAEIA

H ouokeun avt) Pnopei va xpnotpornoinoei aro raudid
AV TWV 8 ETWV, ATIO ATOMA UE HEIWHEVES CWHATIKEG,
aloONTPLEG 1) SLAVONTIKES IKAVOTNTES 1) A0 ATOMA
XWPIC EMMEPi MOVO av E£XOUV TIPOTYOULEVWE
EKTIALOEVTEL WG TIPOG TV Ao PaAT) Xprjon Kat Hovo av
EXOUV EVNMEPWOEL OXETIKA ME TOUG KIvOUVOUG TIOV
ouVoSEVOUV TO (810 TO TIPOIdV. Ta raudiLd dev pEmeL va
tai{ouv pe T ovokeur). O KaBapLoag Katn cuvtiipnon
NG CUOKEUNG SEV TIPEMEL Va YiveTaL Ao Traudid Xwpig
NV EMUTIIPNON EVOS EVNHAIKAL.

Kpatiote T ouokeun Kot To TPododoTikO KaAwSdIo
MaKPLd ard Ttaudia nAiag Katw Twv 8 Xpovwv otav
1| CUOKEVN Eival avappévn 1 Katd ) dadikacia ™me

PUENG.

® MHN adnvete 10 GidePO Xwpig emiipnon otav
giva oUVOEDEIEVO OTO PEUQL

ii NMPOZOXH!
{eoTEQ eTuPaveleg

50

Amtoouvdéete mavta To PI¢ and v mpila TOL
PEVHATOC TIPLV ATTO TOV KABAPLGHO 1) T1) GUVTI)PN oM KA
O€ TIEPITTTWON TIOV 1) GUOKEUY| SEV XPTCLMOTIOLEITAL

To oidepo Ba mpémel va xpnolgomoleital kat va

TortoBeteital o€ otabepn Paomn. Otav Torobeteite
TO 0idePO 0N Baom Tov BePawwOeite OTL N eTdaveLa



EL
™C Baong ivan otabepn. To oibepo dev TpémeL va
XPNOHOTIOLELTCLL AV TIEGEL, AV UTIAPXOUV 0PATA GTMASLA
NMAg 1) av uttapxouv SLapPoES vePO.

AdoU adpalpESETE T CUGKEUT] OO TN GUCKEVAoia BEPAWOEITE yla TNV akepaldTTA
™m¢ Pacel Tou oxediov, BePawwbeite emiong 0TI dev €XeL UTOOTEL {NUEG KATA TN
HeTadopd. Ze mepirTwon apdLBoAiag Hn XPrOULOTIOLEITE TI) CUCKEUT] Kal arntevbuvoeite
OTNV EE0UCLOS0TNHEV TEXVIKT] UTIOOTIPLEN.

To vAiké TG ouokeuaciag dev eivar mayvidt yia audia! Kparote v mAaoTik)
CaKoUAA pakpia anod nadid. Kivéuvog acpuiiag!

Mpiv oUVSETETE T CUCKELT), BEPAWOEITE OTL TO GTOLXEIO TNG TAOTG TOU SIKTUOU TIOU
avaypddovTal oTnV TIVaKida avayvwplomng avTIoTOIXOUV GE EKEIVA TOU UTIAPXOVTOG
NAeKTPIKOU SIKTUOU. Ta oTOLXEI avayVvwpPLon G BPICKOVTAL TIAVW 0T GUOKEUN.

H mapovoa cuokeur TIPEMEL va XPnolpomoleiTal HOVO yia TO OKOTIO yia TOV OTIoio
MeAeONKe, SNAGdI] WG OUCKEUN OISEPWUATOG HME AEBNTA OIKIOKIG XPNHOMG.
Omoladnrote AAAN xpriom Bewpeitat pn cUUPWVN Kat EMTOUEVWG ETIKIVEUVT.

Ze mepimtwon PAABNG 1 KOKNG AETOUPYiOg TNG CUCKEUNG OPNCTE TNV Kai pnv
ETMIXEIPNOETE VA TNV ETIIOKEVATETE. [a TUXOV eS10pOwon anevBuvOeite povo o Eva
€EOUGLO80TNLEVO KEVTPO TEXVIKTIG UTIOCTNIPIENG.

® MH xpnotoTToLEITE TNV CUCKEUN LE BPEYHEVA XEPLA 1) ME UYPE KAl YUMVA TIOS1A.

MHN tpaBAate To NAEKTPIKO KAAWSLO 1) TI) GUGKEUN YL VO ATTOGUVSETETE TO PI§
anod mv npida Tov pevATOG.

MHN ekBETETE TN OUCKEUN OTNV Uypasia 1} oTnv EMISPAOT TWV KAIPIKWV
HeTapoAwvV (Bpoxn, NAL0g).

Av £xel karaoTpadei To KaAwsdIo TPododoariag, Ba TPEMEL va avTikataoTadei o€ Eva
€E0UC1080TNPEVO KEVTPO EEUTINPETNONG £TCL WOTE VA ATIOTPATIEL KAOE Kivouvog.
H nAektpikn} acpdAela autrq g cuokevnq e§acdaliletal povo otav ivat cwota
OUVSESEPEVN HE £Va AMOTEAECUATIKO GUOTNHA YEIWONG OTIWG TIPOPBAETETAL ATIO TOUG
IoXVOVTEG VOMOUG Yyia TNV nAeKTpIKN acdaAeta. Eival anapaitmrto va emaAnBevcete
QUTI) TN CNHAVTIKY TIPOUTIO0ECT) aoPAAELAg Kal o€ TIEPITTTWOoN audBoAiwy {ntrote
€va AertTopepn] EAEYXO0 NG EYKATACTACTG Ao £vav EEISIKEVNEVO TEXVIKO.

MH BubiCeTe ToTE 10 0ibEPO, TO KAAWSIO KOl TO DI GE OTIOLOSITIOTE UYPO.

MHN adnvere 10 {eoTo oidepo oe emadn pe emPpaveleg kat €VPAeKTA
vdacpara.

MHN rtap€xete atuo dtav 1o oibepo gival TOMOOETNHEVO OTO EISIKO XAAAKL

MH xpnowlomoleite XnNMIKA TPOCOETA, CPWHATIKEG OUGIEG 1 TIpoioVTa
adaArdaTwong.

21 %1%1%
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ZHMANTIKEZ OAHIIEX

H ouokeun €xel oxedlaotel yia va Asroupyel pe vepod Bpuong, 0AAd av To vepd G TIEPLOXTIG OTIOU
MEIVETE Eival TIOAU aoBeaToUX0, AVAapIETE TO vePO Bpuong (50%) |e armooTayPEVO TY/KAL ATIOVIOHEVO
vepO (50%). € OPLOUEVEG TIEPLOXES KOVTA 0N BAAACOQ 1) CUYKEVTPWOT) OAATIOU OTO VEPS EivalL TIOAD
UPNAR: 0€ QUTEQ TIG TIEPUTTWOEL TIPETIEL VA XPTOYIOTIOLEITE “OTTIOVIOUEVO VEPO VIO 0IOEPO” TIOU UTTAPXEL
oMV ayopd. e TePITwaor auPLBOALY XPNOLUOTIOETE HOVO ATIOVIOHEVO VEPO YIa GiGEPO.

Mnv e1l0ayeTe XNUIKA SIOAUTIKG, apwUaTIKA uypd 1y oucieq apardTwong: H Xprion autwy Twv ouclwv
MITOPEL VA KATAOTPEWEL TO TIPOIOV.

Mn XpnOOTIOLEITE TO VEPO TWV OTEYVWTNPIWV, TWV KAMOTIOTIKWV 1) TO VEPO TNG BPOXNG.

O AePnrag propel va meplexet 1dn vepd edpooov kabe Tipoidv eAEyxeTal Tipv arod T Sidbeor) Tou
otV ayopd.

Mpwv and To OBEPWHA GAG CUVIOTOUHE VA TOTIOBETNOETE €va Ttavi HETAED TOU GidePOU Kal TOU
UPACATOG TIOU TIPOKEITAL VA OLOEPWOETE.

Mptv va EEKIVIIOETE TO CLOEPWIIA 0OG GUVIOTOULE VA KATEUBUVETE M pin TOU ATOU OTOV aEPA Yia va
eMTPEYPETE TNV £E060 TOU UTTOAEIUATOS TOU CUMTTUKVWHATOG.

AEZANTA ZYMBOAQN

& MPOEIACMOIHZH
® AMNArOPEYZH

MEPIPA®H THZ ZYZKEYHZ KAI TON A=EZOYAP

ZUMPBoUAeUTELTE TOV €lkovoypadnUevo odnyd Tou PBpIioKeTal otnv apxr] autou Tou duAiadiou
08NYLWV Yla ToV EAEYXO TOU EEOTTALOOU TNG oUoKeUNG oag. OAeG oL elkOVeG BpiokovTal oTIG OeAISe]
TOU EWAPUANOU QUTWV TWV 0SNYLWV XPHoNG.

MNwua aopaeiog

Mavopetpo

Evéewkty Auxvia TEAoug vepou

AaBr pUBuIoNG aTRoU

Evdeiktiki Auyvia €toliou atuou
Alakdmng évauong oidepou

Alokomng évauong Aepnta

(0]

XaAdki Bdong Tou cidepou

Evdeitiki Auyvia Beppokpaciog mAakag
. Koupuri armjpatog atpol

Aafr| puBlIoNg NG Beppokpaciag Tou oidepou
Motmpakt

© © N> Ok~ DN~

a4 a4
wnp = o
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MPOETOIMAZIA

Zexwpiote Ta aoTipdpouxa yia o1dEpwia oUdwvA e Ta Slebvr) GURBOAA TIOU UTIAPXOUV TIAVW OTNV
ETIKETA TWV POUXWV 1), Qv SV UTIAPXOLV, AVAAOYA [E TOV TUTIO TOU UPACHATOG.

ZeKIVoTE va OISEPWVETE Ta POUXA TIOU XPEIAovTal TIO XapnAY) BEPUOKPAsIa Yia VO HEWWOETE TO
XPovo avapovrg (To oidepo xpelddetal AiyoTepo Xpovo yia va {eotabei mapd yla va KPUWOoEL) Kat
eCaAeiPte TOV Kivouvo va kayete Ta udpaouarta. Ma va ermAeéEeTe ) Bepokpacia avatpelte oy
TIVOKISA TIOU UTTAPYEL TIOPAKATW:

5 OUVOETIKO, AKPIAKO, VAAOV, TIOAUECTEPQ: XAUNAEG BEPLOKPATIES,
a MOAAL, HETAEL peaaieg BepLOKPATIES,
5 BapBdxt, Avo: UUNAEQ BepOKPATIES,

& udaopa Tou Sev TIPETEL VA OISEPWVETAL.

XPHZH

MANRpwon kpuou AERnTa

1. BeBawbeite 6L 1 ocuokeun gival cuVEESEUEVN E TO NAEKTPIKO PEUMAL.

2. =efidwote TIANPWS To TIWHA aodpaAeiag (1) kat yepiote To AEPNTa XPNOIOTIOWVTAS TO XWwVi
Tou urtapxel (13) arodevyovtag va To UTIEPXEINOETE.

3. X710 TéA0g NG dadkaoiag Eavapidwaote MANpwS To TIwHa achaleiag (1).

J1I6épwua

*  BaAte 10 dIQ (8) o€ ua KatAAANAN Tipida Tpododoaiag.

e [lamote Toug SlaKoTTEG €vauong Tou aidepou (6) kat Tou {eatol AEPNTA (7). H evdelkTikn
Auxvia ™g Adkag (10) Ba avayet.

e PuBuiote ™ Aar) pubuong g Bepuokpaaiag oidepou (12) cuudwva e ta diebvr cUUBoAa
TIOU UTTAPXOULV TIAVW TV ETIKETA TWV POUXWV.

*  [epyévete va offioel n evaelKTIK) Auxvia (10).

e Apxiote t0 Od€pwUa OTAV T EVOEIKTIKY) Auxvia atpou (5) avayel. Katd m 6dpkela
TOU OepwUaTog N dwrevr) evdelEn Bepuokpaciac Mg TAdkag (10) avdpel kau ofrvel
UTTOSEIKVUOVTAG OTL TO PNy dvnua Siampei ™ BEATIo™ Tiieon Kat Beppokpacia.

e [0 va oldePWOETE e ATHO TIATI|OTE TO KOUWTTL AUTLATOG aTpov (11).

*  [amote T AaBr| pubuiong atuov (4) (OTou UTIAPXEL) Yia va pUBUICETE TNV TIOCOTITA TOU ATHOU
TIOU eTUOVELTE.

e TaévaoTeyvo OOEPWA TIATTOTE TO KOUMTTE ATNATOG atov (11).

MPOXOXH!
Mnv EgBidwoeTe MOTE To WA acpaleiag (1) Katd T SIAPKELA TWV KAVOVIKWY
EPYUCIWYV OI6EPWHATOG.

MAMpwon tou {eoTou AERnTa

‘Otav TeAelwoel To VePO PETa 0TO AEPNTA, TO 0idePO SV TAPEXEL TTAEOV ATHO KAt AVABEL 1) EVOEIKTIKN
Auxvia vepov (3):

*  2Prote Toug SlaKOTITES Evauong Tou aidepou (6) Kal Tou AePnTa (7).

*  Anocuvdeote O PIg (8) amd v NAEKTPIKY TIPI{Q, TIEPIUEVETE PEPIKA AETTTA KAl XAAAPWOTE
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apya 1o wua acdaAeiog (1) adrivovtag Ta TuxOV UTIOAEIUATA TOU aTHOU va eEEABOUV amd
TO AéPnTa.

°  =gfdwOoTe TTANPWS TO TIWUA ACPAAEiag (1), TTEPIEVETE HEPIKA AETTTA TIPLV TIDOXWPT|OETE OTNV
EMAVATIAT)PWOT).

*  AdeldoTe TO VEPO TIOAU apyd HECA OTO AEPRNTA XPNOWOTIOWWVTAS TO TIOTNPAKL TTOU UTtdpxet (13)
arodeVyovTag TIG UTIEPXEIAITELS.

* 2710 T€A0g NG Sadikaoiag EavapidwoTte MANpwG To Twia achaAeiog (1).

*  =avapyioTe 10 o18EPWUA, akoAouBwvTag TIg 0dnyieg ™G mapaypddou “oloEpwua’.

MPOXOXH!

O AEBNTAg OTO ECWTEPIKO TOU EXEL a TIOAU uPmAr] Oeppokpacia. To kpuo
vEPO TIoV elodyetal eEatpifeTal apéowg kat apyilel va eE€pxetal. Awote
EMOUEVWG TN HEYLOTN TIPOCOXT) OTAV EKTEAEITE TNV EMAVATIAT)PWOM).

Mavopetpo (orov urtapxet)

To HavOPETPO (2) 0ag ETITPETIEL VA EAEYXETE TIAVTA TO ETMESO TG TIEOTG TOU ATOU TIOU UTTAPXEL
oto AéPnta. Katd m didpkela Tou a1depwiaTog, o Seiktmg Ba kivnBei cupdwva e TG EPAPOYES TOU
aTHOU Kat Ba ToroBemBEl oTNV EPIOXT| LETAEY TOU KITPIVOU KAl TOU TIPACIVOU.

TEAOZ XPHZHZ

*  Xfnote Toug SIaKOTTTEG Evauong Tou oidepou (6) kat Tou AEPnTa (7).
*  AnocuvdEoTe eMoPEVWG TO GIG (8) arod v nAeKTPIKN TIpida.
*  TlepEVETE VO KPUWGOEL 1) GUOKEUN TIPWY TN BAAETE 0N B€0m NG,

2YNTHPHZH

KaBapiopog g ouokeunq

Mpwv kaBapioeTe TN CUOKELN, OPNOTE TN KAl ArMooUVOETTE TO PIG (8) amd TNV NAEKTPIKY| Tipica. Av
xperadetal kabapioTe T ouokeun e éva uypd Tavi. Mn xpnotoroleite SIOAUTEG 1) GAAQ OKANpA
KaBOPLOTIKA. 2€ avTiOET TIEPITTWOT, UTTOPEL va KAVETE {niud oV eridavela. MNptv xpnotonomoete
M ouokeur) BePaiwbeite 6Tt GAa Ta OMEia TIOU £XOUV KABAPIOTEL EX0VV OTEYVWOEL EVTEAWC!

Kabapiopog tov AERnTa

O AéBntag mpénet va kabapidetat TOUAAXLoTOV [ia ¢hopd To prjva 1j adov v EXETE XPNOLUOTIOMOEL
KapLa SeKapLd GOPES.

KaBapiote 10 AEPNTa HOVO OTAV EXEL KPUWOEL EVIEAWS.

Arnoouvdeate 10 OIS (8).

ToroBeoTe TO AEPBNTA MAVW OE £Va VEPOXUTN.

AdeldoTe To UTtOAOITTO VEPO ad TO AEPNTA.

lepioTe Eavd o AéPnTa pe 500 ml kabapou vepou.

AvakiviioTe T Baon €10l WoTe va SIEUKOAUVOEL 1) ardoTiaoT) TwV KOPUATIWY artd acBeotoAbo.
AdelaoTte Eava o AEPnTa avanodoyupifovtdg Tov avw ard TO VEPOXUTT KAl ASELAOTE TO UTIOAOLTO
VEPO KAl TA KOUMATIA artd aoBeoTOAB0.

ZHMEIQZH:

Av &gV XPNOLOTIOIEITE TN GUCKEUN Yla APKETEG EPSOMASES, adeldoTE EVIEAWG TO
AEBnTa:

* MePEVETE PEXPL VU KPUWOEL EVIEAWG 1) GUGKEUN).

* ZeBdwoTte To Twpa acpadeiag (1).
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¢ AvartodoyupioTte To AEBNTA TTIAVW arod To VEPOXUTN.
¢ Ade1aoTe OA0 TO VEPO TIOV UTIAPXEL OTO AERNTOA.

Mnv kaBapilete To AEPNTA ME ATIOPPUTIAVTIKA, TIPoiovTa adalatwong, Eudt 1] AAAeg

OUCiEG.

O1 epyacieg kaBapIooU TIPETEL Va yivovTal 0Tav o AEBnTag givat KPpUOG, TOUAdxioTov 4

WPEG META TO GRNO1L0 TOU AERNTA.

MPOZOXH!

AdoU TEAEIWOETE TOV KAOUPIGHO, YEMI(ETE IAVTA T SEEANEVT] ME VEPO TIPIV
va Xpnoiyomom|ceTe kKot AL To AEPnTa. H epyacia aut Oa pémnel va yiveta
£T01 WOTE va anodevyeTal 1 uepOEPUAvVOT Tou AEPNTA.

NMPOBAHMATA KAI AYZEIZ

2e autd To kedpAAalo avadEépovTal Ta IO KOWA TIPORANKATA TIOU CUVOEOVTAL [E TN XPrion TG
ouokeung. Av Sev Uropeite va €MAUOETE T TIPORANUATA HE TIG OKOAOUBeG TTANPODOPIES,
TIOPOKAAOUE ETIKOIVWVIOETE e To E§ouaiodompuévo Kevtpo YrootplEng mg xwpag oag.

MpopAnua

Méavn artia

Avon

BeBawbeite 6TL N ouokeur) Exel ouVOEDEL

EVEPYOTTOLEITAL KAL ATIEVEPYOTTOLELTAL.

AV EVEOYOTIOLSITAL N GUGKEUY H nAekTpikr) ouokeur Sev eivat OWOTA HE TO NAEKTPIKO KAAWSIO KAl OTL EXOUV
Py n M. EVEPYOTTOMMEVT). matnei ot Slakdrreq Evavong Tou oidepou
(6) kat Tou AéBnra (7).
H €vauon kat To oBrioio ™G EVEEKTIKNG
" s Auxviag deixvouv tn ddon Beppavong
H evdeikTikr) Auxvia eAéyxou Mg . . R /
Beppokpaoiag g mAdkag (18) Kavovikn dladikacia. TOU OiBEPOU. AUEOWS HONG emtrreuxBein

puBLIOEVT) BEPUOKPATIA, ) EVOEIKTIKT)
Auxvia oprvel kat propeite va apxioeTe To
o6EpWHQL.

Metd mv mpwn €vavon mg
OUOKEUNG, UMOpEITE va Seite Tov
Kkartvo Tou eEEpXeTaL.

Eivau anoAutwg puoioroyikd
Kkat odeileTal o1 SIACTOAY) TOU
TAQCTIKOV.

Metd amno Aiyo To pavopevo dev
TIaPOUCLAZETAL TIAEOV.

AT TNV TTAGKA TOU KAVOUPYLOU
oibepou eEEpyovTaL TIPOOLEIEELS.

Eivau anoAutwg Gpuotoroyiko yia éva
KavoupyLo 6idepo.

Autd Ta cwpaTidla giva arnoAUTwg akivéuva
Ko TTpOKELTAL VAL EaPaVITTOUV PETA Ao TIS
TIPWTEG XPNOELS TOU GIOEPOU.

Am6 v TIAdKa eEgpxovTal
otayovidia vepou.

H AaBr) pubLiong g Beppokpaciag
Tou oibepou (12) Exel pUBHLOTEL 0E
TIOAU XapnAr) Beppokpacia yia 1o
OL6EPWUA E ATUO.

PuBpioTe ™ AaBr) otV KATAAANAN
BeppoKpaoia yla To OLOEPWHA LE AT
(BAéme keparato “ZIAEPQMA”).

H ouokeur) dev mapdyet atpo.

H ouokeun Sev gival evepyortompevn.

MatmoTe Toug SlakoTTTeg Evauong Tou
oibepou (6) kat Tou AéBnta (7).

Aev €XETE TIATOEL TO KOUMTT
amjpatog atpov (11).

Kpatiote TatnpEVo TO KOUMTT QTriaTog
Kkartvov (11) katd To oldepwpaL.

"Exel TEAEIOEL TO VEPO 0TO AEPnTa Kat
1 EVOEIKTIKT) Auyvia TEAOUG vepou (3)
eival avappevn.

lepiote To Aéfnta (BAETE TO KEPAAQLO
MAfpwon Zeotov AéPnta).

H Aar| pubuiong Tou atpou (4) sivat
0TO EAAYIOTO.

PuBpioTe ™ Aafr) pUBLIONG Tou aToU (4)
(ot keddAawo ZIAEPQMA).
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H mAdka givat Bpwpkn).

OLTIPOCEIEELG 1) OL XNIUKES OUoieq
TIOU UTTAPXOUV OTO VEPO EXOUV
evaroBemOel oV TAGKAL.

MepLUEVETE PEXPL VO KPUWOEL 1 TIAAKA KaL
KaBapioTte ™V e €va uypo TIavi.

218epwVETE e Beppokpacia TIoAD
UPNAN.

TMePLUEVETE PEXPL VO KPUWOEL 1 TIAAKA KAl
KaBapioTe TNV e Eva uypo TIavi.

Kartd  S1dpKeta Tou oLloepWATOg
eEEpXETAL ATHOG OO TO TIWHA
aodpaieiag Tov AéBnta (1).

Eivairubavév va pnv €xel kAgioet
OWOoTA TO TIWHA aopaAeiag Tou

AgBnTa (1) 1) va dlappéet vepd Katd v

TAfpwon.

23r|0Te TN OUOKeUT) KaL adrioTe TNV va
Kpuwoel. ApaipéoTe To WA acdaleiag Tou
AEBNTa, (1) okourtioTe To vePd yUpo arod my
o1t TAfPWoNG Kat EavaBdwoTe To WA,
210 oneio aUTO PMOPEITE Va AVAYETE EK
VEOU T OUOKEUT).

Katd to o6épwpa mapapévouy
UYPEQ TIEPIOXEG OTO UPACHA.

Katd kaipoug epdavifovtat vypeg
TIEPLOXEQ OTO UPAOHA HETA TO
odEpwua pe atp6 adov o aTpdg
OUUTTUKVWVETAL 0TOV AEova Tou

oibepou. MepAoTe apKeETEG GOPES TO
0idepO OTIG UYPEG TIEPLOXES XWPIG VA

XPNOWOTIOMOETE ATHO £TOL WOTE Va
TIG OTEYVWOETE. AV TO KATW LEPOG
Tou a&ova Tou oidepou eivat uypd,
OTEYVWOTE TO e €va OTEYVO TIAVL.

la va arnodUyETe 1 GUUITUKVWOT) TOU aTHOU
otov d&ova Tou 6idepou, XPNOYOTIOLELTE Evav
agova pe St Tuwtd eminedo.

Aev unopeite va otnpi€ete 10
oidepo o€ kAbeTN BEOM.

To oibepo £xel oxedLOOTEL ETOL WOTE
va uropei va toroBeteital pdvo
opovTia.

ToroBEmon Tou 6idepou TIAVW 0TO XAAdKL
Bdong Tou aidepou (9).

&
i

AMNOPPIWVH

H ouokeuaocia Tou poidvTog amnoTeAeital and avaKuKAWOA UAKA. ATToppiiTe To oUpdwva
JE TOUG KAVOVIGHOUG YIa TNV TIPOCTACIA TOU TIEPLBAANOVTOG.

Bdoel Tou evpwraikou kavoviopou 2002/96/EK, 1 cuokeun) dtav axpnotevtel mpémnel va
Slatifetal Bacel ouppopdwong. Ta AVOKUKAWOLUA UMKA TIOU TIEPIEXOVTAL OTI CUCKEUN
QVOKTWVTAL £TOL WOTE VA AropeUYETAL 1) UTTORABULOT) TOU TIEPIBAANOVTOG. A TIEPIOCOTEPES

TIANpodopieg areubuvbeite oTov ToTKO Popea SIABEOG 1) OTOV AVTITIPACWTIO TNG GUOKEUNG.

YNOZTHPI=H KAI EFTYHZH

Ma TIG EMOKEVEG 1) TNV ayopd TWV AVTAAAGKTIKWY areubuvBeite oto €E0UCIOS0TNEVO KEVTPO
unoompEng rieAatwv IMETEC kaAwvTag Tov AplBd Xwpig Xpewaor Tiou avadpEPETaL TIOPAKATW 1
OupPBouAeUTEiTE TNV 10TOOEAISO. H ouokeur] KaAUTTTETAL MO €yyUnon Tou kataokeuaotr). Ma
TIEPIOOOTEPES AETTTOUEPEIEG OUBOUAEUTEITE TO OUVOSEUTIKO GUAAO eyyunong. H mapdAendn
OUHHOPdWONG e TIG odnyieg Tou TapPdvTog eyxelptdiou Xpriong, Omwg €rmong Kat N EAAEWN
$povTidag kal cUVTIPNONG TOU TIPOIBVTOG AKUPWVOUV TNV £YYUNOT) TOU KATACOKEUAOTT.

IMETEC

www. imetec.com

Tenacta Group S.p.A. Via Piemonte 5/11 24052 Azzano S. Paolo (BG) ITALY
Tel. +39.035.688.111 Fax +39.035.320.149

(AANIN) 21Ok
826000IN
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° MHCTPYKLXX NO NPUMEHEHUIO
YTIOIA C MAPOIEHEPATOPOM

YBaaembivi K/meHT, KomnanusA IMETEC 6narogaput Bac 3a nprobpeTeHne HacTOALLEro U3ae/ms.
Me1 yBepeHsl, 4To Bbl OLeHUTE HaYeCcTBO M HaAEMHOCTb [aHHOro npMbopa, TaK KaK npu ero
pa3paboTHe 1 MPOM3BOACTBE HaLLEV I1aBHOM Le/Iblo ObI/I0 YA0BAETBOPEHME KMeHTa. HacTosiyee
PPYKOBOZCTBO 10 MPUMEHEHMIO Bbl/I0 MOArOTOB/IEHO B COOTBETCTBUN C eBpOonesicKum ctaHgaptom EN
62079.

BHUMAHMUE!
A UHCTpYKUMM M  npepynpexpeHna pnsa  6esonacHoro
npUMeHeHUd

Mepep wucnonb3oBaHMeM npuGopa BHUMATEILHO MPOYUTAWTE MWHCTPYKLUM MO
3Kcrulyatauuu, ygenute oco6oe BHUMaHWE MpeAynpewpeHUaAM Mo  TeXHUKe
6e3onacHocTM, U cobniofaiite MX. XpaHUTe HacToflliee PyHOBOACTBO BMecTe C
WIIOCTPUPOBAHHOM NaMATHOM Ha NPOTAXEHUU BCEro CPOKa 3KCrulyarauuu npubopa
A8 Ucnonb3oBaHUA B Gyaywen. Mpu nepepaye npubopa TPETbUM iMLaM, nepegaiTe
BMECTE C HAM Y BCIO AOKYMEHTALMIO.

Ecnv npyu U3YYEeHUM PYKOBOACTBA HEHOTOpble MeCTa BaM He MOHATHbl, WK Y Bac
BO3HUKHYT COMHEHUs, NpeMae YeM Mosb30BaTbcs NpMGopoM obpaLiainTech B LEHTP
CepBUCHOro 06C/yHUBAHUA MO aapecy, yKa3aHHOMY Ha MocsiegHe cTpaHuue.

COAEPHAHUE
MHCTPYKLUM NO NPUMEHEHUIO ctp. 57
NPEAYNPEXAEHMA NO BE3ONACHOCTHU ctp. 58
JIETEHAA CUMBOJIOB cTp. 60
ONMUCAHUE NPUBOPA N KOMNJIEKTYIOLLUX ctp. 60
NOAroTOBHA K ctp. 61
NMPUMEHEHUIO ctp. 61
* 3anonHeHue XxosiogHoro 6oitnepa ctp. 61
e [nameHune ctp. 61
* 3anosnHeHue ropayero 6oinepa cTp. 61
* MaHomeTp (npy Hann4um) cTp. 62
OHOHYAHHME NPUMEHEHUA cTp. 62
yXo4 cTp. 62
¢ YuctHa npubopa cTp. 62
* YuctKa 6oiinepa ctp. 62
HEUCNPABHOCTU U CNOCOBbI UX YCTPAHEHUA ctp. 63
YTUIU3ALUUA cTp. 64
CEPBUCHOE OBCJTYHKUBAHUE U TAPAHTUA cTp. 64
WnniocTprpoBaHHaa naMATHa |
TexHuuyecKue aaHHbIe ]}
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MPEAYNPEHAEHWUA NO BE3OMNACHOCTU

HactoAawuin npubop mMOMeT ObiTb WCMO/b30BaH
NogpOCTHaMM BO3pacToM CBbile 8 NeT, JiloAbMM
C OrpaHM4eHHbIMU (U3UYECKUMHM, CEHCOPHLIMK W
YMCTBEHHbIMWU CMOCOOHOCTAMM, a TaKie JIOAbMM,
He 00najalWMUMKM OMbITOM, TO/ILKO MOC/e WX
00y4eHuUss 0©e3onacHOMY MCMONb30BaHUIO Npubopa
U YBELOM/JIEHU O CBA3AHHbIX C 3TUM OMACHOCTAX.
He ponyckaiite, 4to6bl feT urpanu ¢ annaparom. He
pa3pelLaiTe UM NPOU3BOSUTL Er0 OYUCTHY MM YXOpA
6e3 Hap30pa B3pOC/I0ro.

Mpu6op 1 LIHYP NUTaHKUSA AOJHHDI ObITb HEJOCTYMHbIMM
ANA AeTel B BO3pacTe A0 8 ieT, Koraa Nprbop BHKOYEH
W HAaXOAMTCA B CTafUM OXJTAHAEHHUA.

® HE ocrtaBnsitte yTior 6e3 npuMcMoTpa, ecu OH
MOAK/IIOYEH K CETU I/IEKTPONUTAHUA.

BHUMAHHUE!
ropA4yas NoBepxHOCTb

58

Mepea npoBefeHMEM OYUCTKU WNM YXO[a, a TaKHke B
C/ly4yasaX HeMUcnonb3oBaHUA npudopa, 06A3aTeNbHO
BbIHBTE BU/IKY U3 3/IEKTPUYECKON PO3ETHMU.

YTIOr [ONMHEH NPUMEHATLCA W HaxoguTbCA Ha
yCTOM4YUBOMNOBEPXHOCTU.[IPUYCTaHOBHKEYTIOraHAaCBOO
NOACTaBRY, yOeAUTECH B YCTOMYMBOCTH €r0 Ha ONOPHOM
NOBEPXHOCTH. YTIOr HE JO/THKEH UCNONb30BaTLCA, €C/IU



RU
OH najan, ecCsiu UMeroTCA BUAUMbIE NOBPEeHAeHUA, UIn
NP HaJIMYUU YTEHKU BOJbl.

Mocne pacnakoBKKU NpuGopa NPOBEpPLTE KOMIJIEKTHOCTb NMOCTaBKU B COOTBETCTBUM C
pYCYHKOM, U y6eguTeCcb B OTCYTCTBUM NMOBPEHAEHHUI, BbI3BaHHbIX TPAHCMOPTUPOBKOM.
B cny4ae COMHeHMII He Ucnosib3yiiTe NpUGop M 06paTUTeCb B aBTOPU3OBAHHBbIA
CEpPBUCHbIN LIEHTP.

YnaKoBOYHbII MaTepuas — He UrpywKa! He nosBonsiiTe AeTAM UrpaTtb C NJIaCTUKOBbLIM
NaKeToM; ONMacHOCTb yAyLLbA!

Mepep, nogKao4eHUEM NpMbopa NpoBepLTe, YTO HaNpsHeHWe NUTaHUA COOTBETCTBYET
HanpsAXEeHUl0, YKasaHHOMYy Ha  MWAeHTU(DUKALMOHHOM  Tabinyke npubopa.
UaeHTMdUKaUMOHHaA TabiIMuKa HaXoAMTCA Ha Npubope.

WUcnonb3yiiTe nNpu6op TONMbKO MO Ha3HA4eHWIO, TO €CTb KaK [AOMAlUHWW YTIOr C
naporeHepartopom. Jllo6oe Apyroe UCNO/Ib30BaHUE CNiefyeT CYUTaTb HEHa IeHaLLMM U,
cnlepfoBaTe/IbHO, ONacHbIM.

B cny4yae nooMKY UM HencnpaBHOM PaboTbl NPUMGOopPa, BbIK/IKOYMTE €ro U He NbiTaiTech
CaMOCTOATE/IbHO €ro YMHUTB. [I/1A peMOHTa o6paLLaiTech TO/IbKO B aBTOPU30BaHHbIN
CEpPBUCHDIN LIEHTP.

® HE ucnonb3yitte Npu6op ¢ BAamHbIMM pyKamy Uin 60CbIMKM HOramu.

® HE TAHUTe 3a LWHYpP NUTaHWUA WK NPUGOP, YTOGbI BbIHYTb BUJIKY U3 PO3ETHU.

Mpu6op HE fonkeH nogsepraTbcs BO3AEMCTBUIO BIAlHOCTU UTU aTMOCEPHbIX
0CafIKOB U COJIHEYHbIX JIy4el.

B ciyyae noOBpemAeHWs LUHypa 3JIEKTPONUTaHUA, OH [OMHEH 6biTb 3aMeHeH
aBTOPU30BaHHbIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM AJ1A NPeOTBPALLEHUA JIHOObIX PUCKOB.
XapaKTepUCTUKU aNEKTPO6E30NacHOCTH JaHHOro NpUMGopa rapaHTUPYIOTCA TOJIbKO NPU
YC/I0BUM NPaBU/ILHOCTU €ro MOAK/IOHEHUA K 3MIEKTPOCETH U HaNUYUA 3 EKTUBHOrO
3a3eM/IeHUs, KaK NPepsyCMOTPEHO AeACTBYOLMMK NpaBu/iamMy Mo Tex6e3onacHoCTH
NPy UCMO/Ib30BaHWU ANIEKTPOO0GOPYAOBaHKUA. Heo6X0a1MMO NPOBEPUTb ANIEKTPOCUCTEMY
Ha COOTBETCTBUE 3TOMY OYeHb BarHOMY Tpe6GoBaHUIO No 6e3onacHocTU. Mpu HanMuumn
COMHEHMIA, NPUracuTe KOMMETEHTHOrO TEXHUYECHOro CrieuuanncTa A BbINOHEHUA
3TUX NPOBEPOK.

Hukorga HE norpy:aiite yTior, LHYP 3/IEKTPONUTAHUA U BUJIKY B KaKy-1M60
HUKOCTD.

HE ocrtaBnsifTe  pacKaNéHHblii  yTIOr B COMPUKOCHOBEHUM  C
JIErKOBOCTIAMEHSAIOLMUMUCH THAHAMU WJIU NOBEPXHOCTAMM.

HE BblﬂyCKaﬁTe nap, Rorga yTior yctaHOBJ1IeH Ha KOBPUK NOACTaBKW.

HE ucnonb3oBarb XMMUYECKUE AOGaBHM, OTAYLWKHU UK cpeacTBa OT HaKUNK.

%) %)%,
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BAHHbIE YKASAHUA

lMprbop npeaHasHayeH a1 GyHKUMOHMPOBAHUA C BOJOM M3-NOA, KpaHa, TeM He MeHee, eCim Boaa
B Ballei 30HE MPOMMBAHMA C/IMLLKOM HECTKas, C BbICOKMM COAEPHAHWEM HKalbLusA, CMellanTe
BOZOMPOBOAHY0 BoAy (50%) C AUCTUIMPOBAHHON W/ AEMMHEPaIM30BaHHOM (50%); B HEKOTOPbIX
30Hax B6/M3M MOPA KOHLEHTpaLUKA COJIeV B BOAE C/MLLKOM BbICOKadA: B 3TUX Cly4asnx HEO6GXOAMMO
MCMO/Ib30BATH MMEIOLLYIOCA B MPOAAKE “‘AeMUHEPaIM30BaHHYIO BOZy AnA yTOroB”. [py COMHEHMAX,
UCMO/b3YMTE TONIBKO AEMUHEPATM30BaHHYO BOAY [/1A YTHOrOB.

He 1cnonb3oBarb XMMUYECKUE pa3baBUTENW, apoOMaTUYECKMe BOAbl U HMAKOCTU WK CpeacTBa oT
HaKUMW: NPUMEHEHWE 3TUX BELLECTB MOKET HAHECTU NOBPEHAEHWA USAEMIO.

He vcnonb3oBath BOAy 13 OCYLIMTENEN, KOHANLIMOHEPOB WK AOKAEBYIO BOAY.

B 6ornepe MOMKET yrHe HaxomuTbCA BOAA, MOCKO/BKY Kamaoe U3fenve npOXOAWT MPOBEPOYHbIE
UCTbITAHWA Nepeg, OTNPaBKOW B TOPrOBYHO CETb.

lMpy NepBOM MameHUM PEKOMEHAYETCA MOMECTUTb MEHZIY YTIOrOM W MU3AenveM, NoaBepraemMom
TIAXKEHWIO, TOCKYT THaHM.

lMepeq, Tem, Kak HauMHaTb MaauTb, COBETYEM BbIMYCTUTL CTPYIO Mapa B BO3yX, YTOObI MO3BOMTH
BbIMTW OCTaTKaM KOHZEHcaTa.

JIETEHAA CUMBOJI0B

NPEAYNPEXHAEHVE

® 3AMPET

ONMUCAHME NPUBOPA U HOMIMJIERTYIOLLMUX

PyKoBOACTBOBATLCA MIKOCTPUMPOBAHHOM NaMATKOM, MMEIOLLENCA B Ha4as1e AaHHOTO PYKOBOACTBA C
MHCTPYKLMAMKM 418 NPOBEPKM KOMM/IEKTaLMKM NprobpeTéHHOro Bamm npubopa. Bee nsobparenus
MOHO HalUTW Ha BHYTPEHHEN CTOPOHE OBIOHKM AaHHBIX MHCTPYKLIMI MO NPUMEHEHMIO.

HpbliLwKa 6e3onacHocTH

MaHowmeTp

MHAMKaTop OKOHYaHWA BOZb! B Goinepe

PyuyKa perynMpoBKv nogaym napa

MHavKaTop roToBHOCTM napa

HHonKa BKAoYeHMA yTiora

KHonKa Brto4eHns Goinepa

CerteBas BuIKa

9. HoBpuK-noacTasKka g/is yTora

10. CBeTOBOM MHAMKATOP TEMMEPAaTYpPbl HarpeBa NOAOLLBbI yTHora

© N O~

11. HKHonka nogauu napa
12. Pyuka Tepmoperynsartopa yTiora
13. MepHbili cTakaH
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NOAroToOBKA K

Moppaspenunte 6enbe A1A MaKU B COOTBETCTBUM C MEXAYHAPOAHLIMW 0603HA4EHNAMM (CUMBOIAMM)
Ha OLEMHHOM STUKETKE WK, NPU €€ OTCYTCTBMM, MO TUNY TKaHM.

HauvHaite magutb ¢ 6enba, KoTopoe TpebyeT 60/1ee HU3KOM TeMnepaTypbl [MameHns, COKpaTuB
TaKknM 06pasoM BPEMA OXWAAHWA pasorpesa yTiora (417 pasorpesa yTiora TPebyeTcA MeHblue
BPEMEHM, YeM AR ero OCTblBaHWS), a TaKKe NPeAoTBPaTMB PUCK MPOMEYb THaHb. 1A Bbibopa
Heo6X0AMMOW TeEMNEPaTYPbl PYKOBOACTBYMTECH HUKENPUBEAEHHOM TabmLEwH:

5 CMHTETUYECKas TKaHb, aKPWI, HEIIOH, MOJIMACTEP: HUSKUE TEMMEPaTypbI;
a LIEePCTb, LWE/K: CpeaH1e TeMneparypsbl;
& XJTOMOK, JIEH: BbICOKVE Temneparypbl;

& THaHb HENb3A MaanTb YTHOrOM.

NMPUMEHEHUIO

3anonHeHue xonopHoro 6oinepa

1. TpoBepsTe, YTO NPUBOP HE BK/TKOYEH B PO3ETKY CETU ANEKTPONUTaHUA.

2. OTBMHTUTE MOSHOCTLIO KPbIWKYy 6esonacHocT (1) u 3aneite Bogy B 6oinep, MCnosbsys
BOPOHKY W3 KOMI/IEKTa nocTaBky (13), cTapasic M3beratb nepenvisa.

3. IMo OKOHYaHWM BbIMOHEHMUS OnepaLyu, NMOIHOCTHIO 3aBUHTUTE KPbILLKY 6e30MacHoCTH (1).

MameHune

e BcraBbre BUAKY (8) B NOAXOAALLYIO 9/1EKTPOPO3ETHY.

*  HamuTe KHOMKM BRJOYEHUA yTiora (6) n 6ornepa (7). CBeTOBOM yKasatenb Temneparypsl
Harpesa nogoLb yTiora (10) saropuTes.

*  YcTaHOBUTE PyyKy peryiaTopa TeMneparypbl yTiora (12) Ha HyXHbIM 3HA4YOK MEMHIyHapOaHOrO
00603Ha4YeHNA, UMEIOLLIMIMCA Ha OAEHHON STUKETKE.

*  BbiKauTe BbIKIOUEHME CBETOBOIO MHAMKaTopa (10).

*  HauvHanTe maauThb, Korga 3aropuTca MHAMKAToOp roTOBHOCTY napa (5). Bo BpemaA mameHus
MHAWKAaTOop TeMnepartypbl HarpeBaHna NogoLwBb! yTiora (10) GyaeT BR/I0HATLCA M BbIK/OHYATHCSA,
YKa3blBas Ha TO, 4TO NPUGOPOM MOAAEPHMBAETCA ONTUMAJIBHOE iaB/IEHVE U Temneparypa.

e [InA mareHus C napoM HaXMUTE Ha KHOMKy nogaym napa (11).

e [loKpyTWTE PYYKy PerynmMpoBkY napa (4) (Mpy Hamymm), 4Tobbl OTPErYIMPOBATb Henaemoe
KOJIM4ECTBO BbIMyCKaeMoro napa.

*  [InAa marenus 6e3 napa, He HaMManTe Ha KHOMKy nogayu napa (11).

BHUMAHUE!
HuKoraa He OTBUHYMBATL KpbIWKY 6e3onacHocTH (1) BO BpeMs BbINOHEHMA
HOPMasIbHbIX OMepaLyii FamKu.

3anoniHeHue rops4ero Goitniepa

Horga Boga BHyTpu 60inepa 3aKkaHYMBaETCA, YTHOr 6O/bLLE HE BbIMYCKAET Nap 1 3aropaeTca CBETOBOM

MHAMKATOP OKOHYaHWUA BOoAbI B 6ornepe (3):

*  HamuTe KHOMKY BRJIOYEHMA yTiora (6) 1 6oinepa (7).

*  BbIHbTE BU/IKY (8) PO3ETHW NEKTPOCETH, BbIHANTE HECKOMBKO MUHYT M OCTOPOXHO NMOHEMHOTY
OTKPYTUTE KPbILLKY 6e30nacHoCTy (1), BbINYCTMB HAapy*Ky BO3MOXKHbIE OCTaTKW Napa 13 boinepa.
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e OTBUMHTUTE MOMHOCTBIO KPbILLKY 6€30MacHOCTU (1), BbIKANTE HECKOIBKO MUHYT Nepes TeM, Kax
[ONMBATb BOAY.

*  Mep/1leHHO M OCTOPOKHO 3as1emnTe BoZy B 6oinep Yepes BOPOHKY (13) M3 KOMNIeKTa NOCTaBKy,
nsberas nepesvea.

*  [1o OKOHYaHWM BbIMOIHEHWA OMepPaLK, MOMHOCTBIO 3aBUHTUTE KPbILLKY 6e30macHOCTH (1).

e [IpogonanTe maauTb, CeAya MHCTPYKUMAM B naparpade ‘ThameHue”.

BHUMAHUE!

BHyTpu Goitnepa co3aaéTtca oueHb BbICOKas Temneparypa. XonogHas Boaa Bo
BpeMA 3a/IMBaHNA MFHOBEHHO MCMapAETCA U MOMET BbliiTH Hapymy. MoaTtomy
Heo6XoaMMa MaKCMMasibHas OCTOPOMHOCTb NMPU BbINOSIHEHWU onepauuii no
3anmBHe.

MaHomeTp (npu Hann4uK)

MaHomeTp (2) No3BoNAET BCeraa Aeparb Nog, KOHTPOIEM YPOBEHb AaBnieHns napa B 6onnepe. Bo
BPEMA MamKKN CTpenKa GyaeT nepemeLLarbca B 3aBMCMMOCTM OT PEXUMA NOAaYM napa v JoKHa
HaxXOAWTLCA B 30HE, 3aKJTIOHEHHOM MEHAY HENTHIM 1 3€/IEHBIM LIBETOM.

OHOHYAHHUE NPUMEHEHHUA

*  HaxmuTe AnA BbIK/IOYEHNA HA KHOMKKM BKKOYEHNA yTiora (6) 1 6orinepa (7).
*  BblHbTe BUAIKY (8) 13 PO3ETKM NEKTPOCETU.
e [lopomanTe Nepes OTNPaBKOM Ha XPaHeHWe NprGopa, NOKa OH MOHOCTbIO HE OCTBIHET.

yXog,

Yuctra npubopa

lMepen YiCTKOM NpMBopa 06A3aTENBHO BbIHETE BU/IKY (8) M3 31eKTPOpO3eTKU. Mpr HE06X0ANMOCTH,
04MCTUTE NPUBOP BIAXKHOM TKaHBH. He MCnonb3yiiTe pacTBOPUTENM, arpeCCHBHbIE MM abpa3vBHbIE
YMCTALME CpeacTBa. B MpoTMBHOM Cryyae, MMEETCA PUCK MOBPEWAEHNA MOBEPXHOCTU npubopa.
lNepen NOBTOPHbBIM MCMONL30BAHWEM NPUGOPA YOEANTECD, YTO BCE HaCTH, KOTOPbIE GblM OYMLLEHDI
B/IaHHOM TKaHbHO, NOIHOCTHIO BbICOX/IM!

YucTtKa 6oitnepa

Boinep HeobxoanMO O4MLLATb Pas B MECAL, UK NMOCE NPUMEPHO AECATU UCMIONb30BaHUI yTIora.

YucTry 6ovinepa BbIMO/HATL TO/ILKO MOC/IE EF0 NOHOMO OXIAHAEHNS.

* BbIHbTE BUIIKY (8) 13 aneKTpoceTy.

* YcTaHoBWTE HOIMIEP NOBEPX PAKOBMHDI.

 Cne#re 13 6oMnepa 0CTaTky BOAb.

* 3anonHuTe 6oMnep cHoBa NPMMEPHO 500 M1 YMCTOM BOAbI.

e [loTpsAcuTe GoMnep 3a OCHOBaHWE, YTOObI MOMOYb OTMaAAHNMI0 BOSMOMHbIX YaCTUYEK HAKMUMA.

» CHoBa C/MTb BCHO BOAY M3 6oinepa B paKoBMHY, NEPEBEPHYB €70, BbIIMB TaKUM 06pa30M rpAsHyo
BOZY C YaCTUUYKaMM HaKUMNK.

MPUMEYAHMUE:

B cnyyae [/MTeNbHOrO MHOIMOHEAE/IbHOrO HEUCNosib30BaHMA MpUGOpa, MOIHOCTHIO
cneiite Bogy 13 6oitnepa:

* BbIAaTb, NOKa NPMGOP NOIHOCTbIO HE OCThIHET.

» OTHPYTUTb KPbILWKY 6esonacHocTy (1).

 Cnutb Bogy U3 6oliniepa, nepeBepHyB ero, B paKOBUHY.
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* [laTb BbiTe4b NOJIHOCTLIO BCeW Boge, UMeloLLeiica B 6oiinepe.
He unctutb 60iiNep ¢ UCMONb30BaHWEM YUCTALLUX CPEACTB, CPEACTB OT HaKUMU, YKeyca

W OpYryX BeLecTB.

OnepaLyu No OYUCTHE JO/THHbI BbIMO/IHATLCA TOJIbKO Ha MOJIHOCTbIO OCTbIBLLEM Goitniepe,
o KpaliHeli Mepe Yepes 4 yaca noc/ie ero BbIK/IOYEHUA.

BHUMAHUE!

Mocne BbINO/IHEHUSA YUCTHU, He 3abyabTe 3aMTb Goinep YUCTOM BOAON nepes
HOBbIM UCMO/Ib30BaHWEM NpUbopa; aTO HEOOXOAUMO Caenartb Bo U3GeraHue

neperpesa 6oiiniepa.

HEUCNPABHOCTU U CNMOCOBbI UX YCTPAHEHUA

B aTo¥ mase nprBoAATCA HaMboee BCTPeYaloLMECH 418 JaHHOro npubopa Henonaaku. Ecnin Bam
He yAaETCA YCTPaHUTb HEMO/aAKK, Ceays HUKENPUBEAEHHBIM YKasaHWAM, NpocmM Bac o6patuTbea
B ABTOPM30BaHHbIM CEPBMCHbIV LIEHTP B Baluew ctpaHe.

HeucnpasHocTb Bo3morHaA npuunHa Cnoco6 ycTpaHeHus
lpoBepLTe NPaBUBHOCTL NOAK/IOHEHNA
; LLIHYpa SNEKTPONUTAHNA B CETb, & TaKIE, YTO
Mpun6op He BROYAETCA. Mpr6op He BblN BRIKOYEH.

KHOMKM BK/IO4EHKA yTiora (6) 1 6oiinepa (7)
6bl/I HaXKaTbI.

CBETOBOW MHAMKATOP TeMMepaTypbl
Harpesa nogoLusbl yTiora (18) To
3aropaeTcs, TO racHer.

HopmasbHas npouesypa.

BH/IK04EHIE U BbIK/IO4EHWE CBETOBOIO
MHAMKATOPA YKa3blBaeT Ha HOPMasIbHbIM
XOf, CTafiv1 HarpeBaHws yTiora. KaK TobKo
[0CTUrHyTa 3aaHHast Temneparypa,
MHAVKATOP BbIK/IKOYAETCA, TENEPb MOXHO
HauMHaTb MagnTb.

IMocne nepBoro BK/IOYEHNS NpUGopa,
13 YTIOra BbIXOAMT bIMOK.

370 ABNAETCA HOpMaJibHbIM 1 CBA3aHO
C TEPMUYECKMM pacLlUnpeHrem
nnacTmacc.

Yepes HeKoTOpoe BpeMA 3To AB/IEHME
60/1bLLIEe He MOBTOPAETCA.

M3 nogoLLBb! yTiora BbIXOAMT IPsisb.

HopMasibHoe siB/ieHue, Koraa yTior
HOBBIM.

3arpA3HEHHbIE YACTUYKM UCHE3AI0T, He
NPUYMHSA BPEa, NOC/e HECKOMBKIX
MCMONb30BaHMI yTiora.

C NOBEPXHOCTW NOAOLLBbI yTHOora
BbITEKaIOT Kane/ibKki BOAbI.

Py4Ka TepmoperynsaTopa yTiora (12)
6bl1a yCTaHOB/IEHA Ha C/IMLLKOM
HW3KYI0 TemnepaTypy /1A INaeHns
€ napom.

YcTaHoBMTE py4Ky TEPMOPErYNATOpa Ha
Temneparypy, NOAXOAALLYIO AN1A [MAKEHWA C
napom (cm. rmasy “TJIAFKEHUE”).

Mprbop He NPOM3BOAMT Nnapa.

Mpr6op He GbiN BK/IOYEH.

HammuTe KHOMKM BK/IKOYEHUA yTiora (6) 1
6oinepa (7).

He 6bina HaxKaTa KHOMKa Bblaaum
napa (11).

[JepuTe HaxKaTom KHoMKy nogadm napa (11)
BO BPEMS [TTaHKMU.

3aKoH4nnack Boga B 6oinepe v roput
CBETOBOW MHAMKATOP OKOHYaHKA
BoAbl! (3).

3anunTb Bogly B Goiinep (CM. masy
“3anonHenue ropadero Goinepa”’).

PyuKa perynvpoBku nogaym napa (4)
yCTaHOB/IEHA Ha MUHUMYM.

OTperynnpoBarb py4Ky peryMpoBKM Noga4n
napa (4) (cm. masy "[NTAKEHUE").
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MopoLuBa yTiora rpsisHas.

3arpsasHeHmns U XMMUYECKIe
BELLECTBa, COAEpIHalLUMeCs B BOAE,
OT/IOHM/IMCh Ha NOAOLLBE YTHora.

MopompaarTb, NoKa NogoLLBa yTiora He
OCTbIHET, ¥ OYUCTUTb €€ BNAKHON THaHbIO.

naxkeHe BbIMONHAETCA NPU CIULLKOM
BbICOKOM Temrneparype.

Mopompaarb, NoKa NogoLLBa yTiora He
OCTbIHET, ¥ OYUCTUTb €€ BNAKHON THAHbIO.

Bo Bpems mareHus BbIXOAWT nap 13
KPbILLKW 6e30nacHocTy Goiinepa (1).

BO3MOMHO, HTO KpbILLKa
6e3onacHocTu Goiinepa (1) Gbina
3aKpbITa HEMOHOCTHIO UK
HenpaBWIbHO, WK He MPOU3OLLO
Bbl/MBaHKe BOAbI MPK 3ar0/HEHUM
6oiinepa.

BbIKNt04MTE NPUGOP M NOAOHKAUTE, MOKa

OH He OCTbIHET. OTBUHTUTE KPbILLIKY
6e30nacHocTH Goitnepa (1), oCyLMTE TKaHbIO
BOKPYT 3a/IMBHOTO OTBEPCTUA M CHOBA
XOPOLLIO 3aBMHTUTE KPbILLIKY 6e30MacHOCTM.
Tenepb CHOBA BH/IKOUMTE MPHGOP.

an NareHNN OCTaroTCA B/laxKHble
MNATHA Ha TKaHW.

WHorpa 06pa3oBaHmve BNarHbIX MATEH
Ha THaHW CBA3AHO C KOHAEHCaLMeN
napa Ha maguibHOM JOCKe.
[MpoBeauTE HECKOMBKO Pas ropsymM
YTIOrOM, He BbifycKas nap, o
BNIHBIM 30HaM. EC/M HUKHSAA YacTb
CTVpaIbHOM I0CKW MOKpas, NpoTpuTe
€6 CyXoW TKaHbI0.

Bo 13BeraH1e KoHfeHcalmm napa Ha
afWIbHON OCKE, NOJb3YMTECh AOCKOM C
PeLLETYATON MOBEPXHOCTHIO.

YTiOr He/b3Al CTaBUTbL B
BePTUKa/IbHOM MOI0HEHNN.

YTi0r pa3paboTaH TaK, YTo ero MOMHO
CTaBMTb TO/IBKO B FOPUBOHTA/IHOM
MOJIOKEHNN.

CTaBbTe YTIOr Ha KOBPUK-
nofcTaBky (9).

YTUWIU3ALUUA

YnaKoBKa “3genuna BbINOMHEHA U3 Marepuasnos, KOTOpble MOryT noaseprarbca I'IOBTOpHOﬁ

&

OKpYHatoLLEen cpeapl.

nepepaboTke. YHUYTOMETE €€ B COOTBETCTBMM C AEMCTBYIOLMMM HOPMaMmu Mo 3alumTe

CornacHo eBpornevickomy ctaHgapTy 2002/96/EC, Bblwepwmin M3 ynotpebneHna nprbop

)i¢

[O/KEH MOABEPraTbCA YTUNM3aLMM HAZ/IealmM 06pa3oM. [na 6eperHoro OTHOLLEHMA
K OKpyMawowen cpege, Marepuasbl, KOTOpble MOryT ObiTb YTWIM3MPOBAHbI, [OSIHHbI
6bITb peKynepypoBaHbl. 3a 6osiee NogpobHOM MHGOpMAaLmen, obpallanTecb B MECTHYIO

OpraH13aLumio Mo yTUIM3aLMK OTXOZOB WK K NpoZaBLly npuéopa.

CEPBUCHOE OBCJIYHHUBAHUE U TAPAHTUA

[na BbINOMHEHWA PEMOHTA WM MPUOBPETEHMA 3anyacTel, obpalaiTecb B aBTOPU30BaHHbIN
cepsucHbil LeHTp IMETEC no HuKeyKasaHHOMY 6ecrniatHoMy TeleOHHOMY HOMEPY, MW MOCETUTE
HaLwl caiT B MHTepHeTe. Mprbop NoKpbIBaeTCA rapaHTuen npovssoputens. [na 6onee nogpobHom
MHdOPMAaLWM CMOTPUTE NMpUaraemMoe rapaHTUMHoOe 06A3aTeNbCTBO. HecoboagHe MHCTPYKLWW,
COfiePHaLLMXCA B HACTOALLEM PYKOBOACTBE MO NMPUMEHEHUIO, YXOAY M TEXOBCNYHMBAHMIO U3LeNnA,

MPUBOZMT K yTpare rapaHTum.

IMETEC

www. imetec.com

Tenacta Group S.p.A. Via Piemonte 5/11 24052 Azzano S. Paolo (BG) ITALY
Tel. +39.035.688.111 Fax +39.035.320.149

(AANIN) 21Ok
826000IN
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